

NUESTROS COLABORADORES

La unidad de la Patria

Acostumbro a subir al Tibidabo alguna tarde en todo el año, acompañando forasteros que no lo han visto. En vano las atracciones y la democracia que éstas atraen han enturbiado aquellos aires con un vaho de banalidad que os entristece; en vano el mal gusto de las nuevas construcciones ha sellado el monte con su marca infame: el espectáculo magnífico de la altura se sobrepone allí a toda impresión mezquina. La ascensión en el funicular, por entre bosques de pinos y de retamas doradas, viendo desplegarse allí bajo gradualmente las hondanas verdeantes, y la gran ciudad extendida, y la llanura que huye hacia el mar lejano; la visión del vasto panorama dividido desde la cumbre, con Vallvidrera al pie, y el Monserrat, aparición maravillosa, en el horizonte, y allá, muy lejos, como nubes blanquitas o rosadas al sol poniente, el velo de nieve de los Pirineos... os hacen olvidar por un momento la vulgaridad humana que os rodea, para sumergiros en el éxtasis de las puras contemplaciones.

No obstante, son otros los encantos que yo prefiero de la montaña barcelonesa. Me gusta ir a buscarlos, huyendo por unas horas del trajín ciudadano, alguna tarde lluviosa de otoño o de primavera, cuando el agua del cielo ha bruñado el paisaje y sobre los caminos desiertos, serpenteando entre pinares, destilan las hojas el rocío. Tiene el monte todavía rincones no violados por la industria del turismo, donde mana en la soledad alguna fuente entre zarzales y madrelelas bajo frondas espesimas de álamos y encinas. Tiene senderos apenas tran-

sitados con una sorprendente visión en cada recodo.

Por uno de ellos erraba en un limpiado atardecer del mes de Marzo, cuando los dejos melancólicos del invierno se mezclan a los primeros effluvios primaverales. Corría el camino, casi horizontal, a media pendiente de la montaña, y el dorado fondo de colinas y bosquecillos con la blanca y complicada miniatura de la ciudad cubriendo todo el llano, divisábase por entre los troncos bajo el dosel de follaje. Yo me había detenido a contemplarlo desde un repliegue del camino. Se acercaba la hora grave del crepúsculo y el oro del sol palidecía allá lejos velado por sombras azulinas.

De pronto, sobre la línea del mar que cerraba con su franja cerúlea el verde llano de Llobregat, una aparición sutil hirió mis ojos: una nubecilla pálida alargada sobre el agua, proyectando en el horizonte la fina silueta de la Serra. Era Mallorca, Mallorca columbrada desde las sierras catalanas, enmarcada entre sus pinos, completando su paisaje como una nube de ensueño en lejanía; la isla de ultramar que soñó Jaime primero desde las riberas hermanas...

Una emoción dulcísima se apoderó de mí y una idea dormida hacía años en mi cerebro, como abstracción sin vida, revistióse de luz súbitamente, tomó relieve plástico a los ojos de mi espíritu igual que ante mis ojos corporales y me pareció llena de sentido, como en una revelación: la unidad de la Patria.

ALANIS

PLUMAS AJENAS

LA GRAN ALMA

¿Quién es el hombre más grande de nuestra época? ¿Cuál será, para los historiadores venideros, la figura más importante de este primer tercio del siglo XX?

Piense un momento el lector en estas preguntas. Recuerde los nombres de las celebridades contemporáneas que en un plebiscito alcanzarían probablemente mayor número de sufragios. Formule mentalmente, si le place, su propia respuesta... ¿Ya está?... Pues bien; si la votación se hiciera en el Mundo entero con todas sus razas, pueblos y gentes, ¿sabe quién saldría, sin duda, a la cabeza de la lista, proclamado el primero entre los hombres por millones y acaso por centenares de millones de admiradores entusiastas? ¡Mahatma Gandhi!

¿Mahatma Gandhi?... ¡Ah, sí... Un agitador de la India... Eso es... Un agitador de la India, cuyo nombre hace un par de años se repitió por todos los periódicos europeos. Si, un agitador, un profeta de Oriente... A nosotros nos parece un personaje remoto y de mediana trascendencia. Pero no olvidemos que los contemporáneos no suelen percatarse del paso de la Historia. Si a un ciudadano romano de mediados del siglo I de nuestra Era le hubiesen interrogado acerca del hecho más grande de su tiempo, no habría, ciertamente, citado, ni aun entre cien, la crucifixión de Jesús... ¿Jesús? ¿Jesús?... ¿Quién fué ese hombre?... murmuraría perplejo. ¿Un agitador de Judea? ¿Alguno de esos profetas de Oriente?...

¿Quién es el Gandhi? Leamos el libro que no un oriental, sino un excelente europeo, conciencia viva de Europa, Romain Rolland, ha publicado recientemente en París con este mismo título: «Mahatma Gandhi es un hombrecito endeble, de faz escuálida y ojos sombríos—ahora, además, enfermo, tras de su estancia en la prisión—, que se alimenta de arroz y se cubre con unas toscas vestiduras blancas, hiladas con rucón y tejidas en telares domésticos... He ahí el hombre que ha levantado trescientos millones de hombres, conmovido el Imperio británico e inaugurado en la política humana el más poderoso movimiento de que hay noticia desde hace cerca de dos mil años».

¿De dónde nace la fuerza de ese hombre débil? Cabelmente de que no cree en la fuerza. Todo su poder es espiritual. El Mahatma (te «Maha», que significa «alma») es la gran alma humana que vive en comunión con el alma del Universo. Mientras la política de los pueblos europeos suele ser absolutamente amorosa y se basa, por lo común, en la violencia, más o menos hipócritamente disimulada, Mahatma Gandhi considera la obra política

como una última consecuencia y una postera deducción de ciertos principios superiores de perfeccionamiento moral, y adopta como exclusiva táctica el método de la no-violencia, de la no-resistencia a la violencia enemiga.

«Osteis que fué dicho; «Ojo por ojo y diente por diente»; mas yo os digo: «No hagáis resistencia al mal que os quieran hacer... Estas santas palabras de Jesús fueron una revelación para Gandhi. Aunque la no resistencia al mal, «el valor sereno de morir sin matar», como él mismo la define, se halla de antiguo en el corazón de la India, confiesa el Mahatma que no adquirió conciencia de esta doctrina hasta que se le manifestó en la lectura del Evangelio.

Basándose en esa máxima, desarrolló el formidable movimiento político que ha logrado agrupar no sólo a las diversas castas del pueblo indio, sino a los mahometanos y a los parsis. Llegó a reunir un Congreso de toda la India y a preparar una Constitución. Es un levantamiento nacional que consiste simplemente en no hacer, en abstenerse, en renunciar los cargos públicos, en no cooperar a la acción del Gobierno inglés, en no consumir las telas y manufacturas importadas por la Gran Bretaña. En Bombay, los gandhistas quemaban los tejidos ingleses en medio de las plazas. «¡Pero dadlos siquiera a los pobres!» objetaba Mr. Andrews en una elevada epístola al Gandhi, «¡Ah, no! ¡Imposible! ¡Los pobres tienen también su honor!».

¿Que el príncipe de Gales, heredero del Imperio británico, desembarraca en la India? «No hagáis resistencia... Ni un grito hostil, ni un ademán, ni una protesta. Mas cuando el príncipe de Gales—cuenta Romain Rolland—entró en Calcuta atravesó una ciudad desierta. ¿Surge, a pesar de todo, un motín; hay colisiones, corre la sangre, porque la palabra del caudillo espiritual no puede dominar totalmente las pasiones de millones de adeptos? Entonces el Gandhi, sintiéndose místicamente solidario de su pueblo entero, se impone largos ayunos para purificar en su pobre cuerpo de asceta los pecados de toda su raza. ¿Se ceba la desgracia en el adversario como cuando, mucho antes, en 1904, hizo estragos la peste entre sus enemigos? En este caso, el Mahatma, la gran alma, organiza para ellos un hospital. Ese extraordinario político, guía popular de una nación que abarca la quinta parte de la Humanidad, no conoce más que dos armas: el dolor propio y el universal amor.

La gran alma es un alma religiosa. Mas todas las religiones para él son verdaderas. «Son caminos diversos que convergen en un mismo punto». Ama, sin em-

bargo, especialmente, su vieja religión nacional: se siente desposado con ella, como se siente desposado con la India. «No puedo describir mi adhesión a mi fe, como no puedo describir mi adhesión a mi esposa. Me conmueve cual ninguna otra mujer del Mundo. No porque no tenga defectos; tiene, sin duda, más de los que yo le veo; pero sólo ella despierta en mí la emoción de un vínculo indisoluble».

Ese hombre, el que en toda la Historia ha arrastrado más millones de prosélitos, sufre al verse entre las multitudes. «Me desconozco la adoración de las masas irreflexivas...» «Me da miedo contar con las mayorías. El trabajo mejor y más sólido lo hice en el desierto de la minoría...» «Si debiera verme reducido a la minoría de uno solo, tendría el valor de ser esa minoría desesperada...» «El único señor que reconozco en este Mundo es la tenue voz silenciosa que está dentro de nosotros mismos...»

¡Profunda paradoja! Este santo es el más eficaz político y el mayor conductor de hombres de nuestra época. No lo define-mos porque este hijo de «la ciudad blanca», junto al mar de Omán, no sea un ciudadano de nuestro Continente, un europeo versado en la Economía y la Mecánica. Precisamente el fenómeno más importante de este siglo consiste en el renacer de las grandes civilizaciones orientales. «Algo profundo se está gestando en el Asia heteróclita...», decía poco ha Fernando de los Ríos, al consagrar un hermoso artículo a este mismo tema: «La emoción civil del Oriente». Y lo más interesante en este resurgir del mundo oriental es que no tanto procura, como antaño el Japón, asimilarse nuestra cultura europea cuanto buscar en el fondo milenario de su espíritu la fuerza viva y renovada de su cultura propia. Sobre todo, después de la última guerra y de la última paz, la India, como la China, como la Persia, como el Egipto y la Siria y todo el Islam, han dejado de creer en Europa.

Su ideal, ¿es, por ventura, inferior al de nuestra civilización de Occidente? En esta nada hay, quizás, más alto que Inglaterra; nada en Inglaterra sobrepaja, tal vez, a su magistratura; entre los magistrados británicos pocos, acaso, igualen al digno juez que condenó a Mahatma Gandhi. La vista del proceso fué, según Romain Rolland, «un caballeresco paso de armas entre el juez Broomfield y el Mahatma». Y, sin embargo, en aquel momento la superioridad moral no estuvo de parte del representante del espíritu de Europa, sino de parte del representante del espíritu de Oriente...

«Sois un hombre de alto ideal, de vida austera y hasta santa...», afirmaba noblemente el magistrado inglés. «Pero tengo que aplicaros la ley...» «A un Gobierno le es imposible dejaros en libertad...» «Vamos a ver... ¿qué os parece a vos mismo?... Seis años de prisión... ¿no consideráis que es ésta una pena razonable?...» En efecto, el Gandhi reconocido que era la más benigna de las penas a que podía condenarle el juez, y marchó sonriendo, fiel a su apostolado de dolor y de amor, hacia la cárcel de Sabarmati... De una parte, había hablado la ley del Imperio, la seguridad del Estado, la civilización europea. Del otro lado, estaba «la tenue voz silenciosa», elevándose desde lo íntimo de la gran alma.

LUIS DE ZULUETA

EL VERANEANTE ABURRIDO

Por la mañana se baña la gente. El primer día acaso ofrece algún atractivo contemplar el desnudo casi completo de la señorita X. Después, este desnudo se abisma en la vulgaridad de lo cotidiano, y la playa carece absolutamente de atractivos. A las diez los habituales concurrentes a ella se dicen, al encontrarse:

—¡Qué mañana tan fresca!
Y se sientan sobre la arena o avanzan penosamente por la blandura de la playa. Callan largo tiempo, mirando al horizonte. Uno dice al fin:

—Un barquito.
Y extiende un índice. Los contertulios corroborean:
—Sí, sí un barquito.
Vuelve el silencio. Una olita llega hasta donde llegó la anterior olita. Se levanta un veraneante, sacude la arena del pantalón y se acerca al grupo.

—Buenos días, señores.
—Buenos días—responden animados los rostros por la esperanza de oír algo nuevo:
—¿Han visto ustedes aquel barquito?
—Sí, sí.
—¡Ah!—murmura el recién llegado, y se va a otro grupo, que también ha advertido la aparición del barquito.

A la una y media se marcha la gente. Al subir las veredas se dicen:

—Hace calor.
—Sí; hace calor.
Después de almorzar, en cada cama de cada hotel hay, por lo menos, una persona tendida, con los brazos en cruz y mirando al techo. Entonces se sienten crujir en la tarde calurosa las ruedas de carreta del tiempo. A las seis, se pasea languidamente. Por la noche, en las terrazas, se

contemplan las mismas estrellas que lucen sobre Madrid. Parece que todo lo que los hombres tenían que decirse sobre la tierra está dicho ya, y todo lo que tenían que hacer, hecho, y nos parece encontrarnos al borde de un gran agujero formado por el cielo y el mar.

En esta situación he tenido la suerte de provocar una conmoción en todos los espíritus.

Aparentemente fué un suceso trivial; pero en una colonia de veraneantes no hay nada trivial.

Un día observé, al recibir la ropa planchada.

—Viene un cuello cambiado.
—Tendrá el suyo otro huesped—conjeturó la camarera—. ¿De que forma los usa usted?

Se la describí brillantemente. Aquella noche me esperaba en mi habitación otro cuello distinto al mío. Lo rechacé. Al siguiente día me fué ofrecido un tercer cuello que no se parecía a ningún cuello de los que llevé en mi vida. Me negué a aceptarlo. Horas después un distinguido señor, compañero de hotel, manifestó deseos de tener una entrevista conmigo.

—Espero—confesó—que mi pregunta no sea indiscreta. Ha llegado hasta mi un rumor... ¿En fin... ¿es verdad que le han cambiado a usted un cuello?

—Es verdad.
Me miró con una melancólica simpatía.

—En todos los hoteles ocurre lo mismo—murmuró moviendo su cabeza gris—. Ruedo de uno en otro desde hace cuarenta años, y sé que un cuello que se pierde no vuelve a su dueño jamás. En la bandeja de la ropa que me devolvían limpia en los hoteles han llegado a mí los cuellos más extraordinarios del mundo. Al principio me enfurecía. Después... después, caballero, me hice coleccionista. Llegué a tener grandes baules llenos de cuellos de todas formas, tamaños y épocas. Pero todo cansa. Esta semana me han mandado, según costumbre, algunos cuellos que no son míos. Se los enviaré para que los examine y le ruego que haga lo mismo con el que le ofrecieron a usted.

Me mostró cinco cuellos desconocidos. Otros huéspedes tuvieron análoga amabilidad. Pero fué en vano. La noticia de la pérdida se extendió por el hotel. Cuando yo entraba en el comedor, se detenían en mí muchas miradas curiosas, y a más de una dama o cuchichear, al transcurrir ante ella por el hall.

—Es ese el señor del cuello.
Lejos de disminuir el interés de este suceso, fué aumentando de día en día. Muchas personas me preguntaban bondadosamente por el desaparecido; se habló de constituir una comisión que visitase el taller de planchada; llegaban a mí, de cuando en cuando, noticias de que el cuello había sido visto aquí o allá, ya en torno a la garganta del huésped de otro hotel, ya adornando la de un viajero que se había asomado un minuto a la ventanilla del tren. A tres kilómetros del pueblo, cinco excelentes amigos míos se lanzaron valientemente sobre un sujeto que paseaba con aire tedioso, y le arrancaron el cuello, que era igual al mío, pero tres números mayor.

La vida de la colonia veraniega se animó notablemente en esos días, y no sé adónde nos habría llevado el diminuto acontecimiento, si la camarera no me entregase ayer la prenda inapreciable.

Ese día se espesó más el tedio.

Cinco o seis veraneantes se decidieron a marchar.

Los demás seguimos encontrándonos a las diez de la mañana para decirnos:

—Hace fresco.
Y a la una y media para comunicarnos:
—¡Qué calor!

W. FERNANDEZ-FLOREZ

LECTURAS FEMENINAS

LO QUE SE LLEVA

En París la temporada ha terminado, y con el Gran Premio de las carreras de julio ha caído el telón, pues el mes actual es el de las curas bulnearias de muchos y el de los preparativos de marcha para los demás.

Es un mes de efervescencia en casa de los grandes modistos, que preparan sus muestrarios y colecciones para la temporada próxima. Y en espera de las mágicas visiones que nos prometemos disfrutar, sepémonos un poco de los vestidos veraniegos prácticos y ligeros.

Para las flores o días fríos, el casha bate todos los records. En blanca, en rosa y en tono natural es siempre delicioso. En los Drags una joven señora llevaba un vestido de casha color rosa de exquisita sencillez.

Los tonos pastelizados están muy en favor, y aquel modelo se aparecía como anuncio de la moda futura. Por lo tanto, hay que colocar el casha en primera fila. Después, para las horas o días más calurosos, tenemos el rumecla bordada o con flores, mezclado al rumecla liso, con el que formará inagotable tema de elegancias.

Ha terminado la Conferencia de Londres, habiéndose aprobado el plan Dawes y logrado restablecer el frente único aliado.

El Ruhr, por lo tanto, será evacuado, quedando garantizada la seguridad de Francia por la ocupación de la orilla izquierda del Rhin.

Para los vestidos de carácter eminentemente práctico se lleva el bullas, rumal-veo, milpliegos multicolores, el rezocrespón de algodón, ninguno de los cuales tendrá rival, porque esas telas tienen la inmensa ventaja de no necesitar adornos: soportan muy bien el limpiaje y no se arrugan.

Son vestidos de campo verdaderamente soñados. Ligeros es también el zibli-casha, amplias rayas transparentes o a cuadros lo consagran especialmente para la confección de los abrigitos de playa.

No habrá que olvidar de colocar en los bañes algunos charpes floridas, debiendo hacer notar que se llevan muy largas, mezclándose en sus dibujos arabescos multicolores.

Estampadas aquellas sobre china-crespón, destellan al sol en deslumbrante forma, dando una nota de alegría sobre el conjunto de un tocado claro u obscuro.

En punto a sombreros, se llevan pequeños, de fieltro y de paño, sencillamente guarnecidos con cintas.

Tampoco me parecen, sin embargo, inútiles algunos sombreros, grandes, sobre los que secolocará un gran velo de tul para llevar con trajes de más vestir; esto claro está, si hemos de ir a playas de segura elegancia.

Un detalle muy curioso es el de encargarse sombrillas que hagan juego con el vestido que se haya de llevar.

Si no queréis repetir el gasto varias veces, os recomiendo que la compra sea completamente blanca, orillada con una cinta o con fina franja, y así os proporcionará la ventaja de preservaros el rostro, pues no todas las mujeres tienen empeño en convertirse en pieles-rojas sin dejar de aportar su nota de gracia discreta y de buen tono.

Se hacen también preciosas capitas de museína de seda, sobre las que corre una cinta ligeramente fruncida y de un color que resalte.

En negro y blanco, beige y color de negro o blanco y concha, el efecto resulta muy acertado y vaporoso.—MABELINE

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA INFLUENCIA TRÁGICA DE UNA LEYENDA.—Entre las leyendas más fantásticas ocupa un puesto señalado el mito del «buque fantasma» que con una infinidad de variaciones circula entre nautas de todas las naciones. Según el relato, un impío capitán holandés, de nombre Vaan Straaten, para demostrar su desprecio hacia la religión cristiana, se hizo a la mar en un Viernes Santo. Para castigarle, Dios le obligó a cruzar los mares sin tregua y a no tocar jamás en un puerto de su país. Su dominio especial es el Cabo de Buena Esperanza, y todo buque que con él tropice está perdido.

Es de suponer que esta versión de la leyenda del capitán holandés ha de atribuirse a un sacerdote que, viviendo entre marineros, se valió de ella como medio pedagógico contra la irreligiosidad y la grosrta de la tripulación. Asimismo puede tratarse de la adaptación cristiana de un mito germánico, caso muy frecuente en los comienzos del cristianismo, pues es evidente la analogía con la leyenda alemana del «cazador infernal», el cual, condenado a eterna caza, tiene su modelo original en el dios germánico Wotan. Las bizarras y siempre nuevas formas de las nubes que el rugiente huracán impulsa en loca cabalgata, habían despertado en los antiguos germanos la idea de que Wotan, rodeado de los héroes de la Valhalla, salía de caerán.

El cristianismo, aprovechando la leyenda profundamente arraigada en el pueblo, se contentó con darle nueva interpretación, representando al dios pagano condenado a castigo perpetuo.

La tendencia moral del cuento en su adaptación expresiva y plástica tuvo entre los marineros un resultado imprevisto: la parábola, en la fantasía de los navegantes, trocóse en hecho real. En la impresionante imaginación de los marineros, el fantástico buque holandés tomó forma concreta, de modo que todos creían verlo errar por los mares. Así sucedió que varios testificaban haberlo visto pasar y hasta juraban haber sido víctimas de su fatal influencia.

La leyenda arraigó tanto en la fantasía de muchos tripulantes que hace poco en el puerto de Shanghai, bajo el efecto del alcohol, rememoró el imaginario hecho y desesperado por afirmar que había encontrado el buque fantasma, se arrojó al mar.

30 años atrás

19 Agosto 1894.—Procedente de Mahón, llegó el jefe del partido fusionista de Mallorca, señor Ribot.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

COMUNICACIONES

La línea Palma-Tarragona

De persona autorizada y que nos merecía entero crédito, hemos recogido una noticia que, al ser conocida, no podrá menos de producir viva satisfacción en todos aquellos que se interesan por el aumento en el cuadro de nuestras comunicaciones marítimas.

Parece ser que la noticia que recogimos y que podemos dar por segura, se refiere a la línea Palma-Tarragona que, como saben nuestros lectores, quedó suprimida al volver las cosas al estado que primitivamente tenían.

La Dirección General de Navegación, como ya habíamos manifestado anteriormente, en las entrevistas que celebró con nuestros comisionados, mostrábase dispuesta no solamente a recoger los deseos y aspiraciones de Baleares, sino a dar cumplida satisfacción a las peticiones que se le formularon, en tanto que se lo permitiesen los recursos y medios de que al efecto pudiese disponer.

Parece que la Dirección General, después de un cariñoso y detenido estudio, ha encontrado una fórmula que dejará satisfechas las necesidades de la provincia de Tarragona y las aspiraciones de la de Baleares. Esta fórmula consiste en restar millas de los servicios marítimos del Norte de África y destinar la subvención que aquellas millas suprimidas representan a restablecer la línea entre Palma y Tarragona.

Esto ya puede considerarse como un hecho, o por lo menos como una resolución tomada por la Dirección General. No se sabe si este nuevo servicio Palma-Tarragona será semanal o quincenal, aunque el ánimo de la Dirección General parece inclinado a la primera.

Como puede suponerse, esta decisión de la Dirección General no merece sino elogios y de seguro se los tributarán muy sinceros los elementos mercantiles e industriales de ambas provincias y el público en general, que saldrá beneficiado con tal medida.

Este es el principio de la realización de todas las aspiraciones que quedaron formuladas en la reunión que celebraron las fuerzas vivas del país. Ello nos confirma que los ofrecimientos que manifestó la Dirección General no fueron simples promesas para salir del paso, como otras veces ha ocurrido, sino propósito firme de cumplirlas. Por lo cual, elogiamos la conducta de la Dirección y con nosotros irán los aplausos de Tarragona y Baleares.

EN LA CARRETERA DE ANDRAITX

Vuelco de un carretón

Tres heridos

El domingo último por la tarde en la carretera de Andraitx, inmediaciones de Bendinat, volcó un carretón en el cual iban don Monserrat Carrió, de 50 años; don Francisco Carrió, de 50 años, y don Mateo Carrió, de 53 años, todos vecinos de la Indioteria.

El accidente sobrevino a consecuencia de haberse espantado el mulo que tiraba de dicho carretón al cruzarse con otro vehículo.

Los tres citados señores sufrieron lesiones.

Fueron trasladados a la Casa de Socorro donde el médico de guardia apreció el primero fractura del mulo izquierdo, el segundo fractura del cuello del femur y el tercero una herida contusa en la pierna izquierda.

Después de asistidos convenientemente fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes

A las nueve y veinticinco minutos de la mañana declara el Alcalde don Alfredo Llompart abierta la sesión.

Asisten los vocales de la Permanente señores Salom, Ferbal, Valenzuela, Moragues, Mas y de España.

Son aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

El deslinde del Arenal

Se da lectura a una instancia del contratista del arbitrio sobre construcciones sobre el deslinde, en el Arenal, de los términos municipales de Palma y Lluchmayor, solicitando se verifique aquél para poder proceder a la exacción del citado arbitrio.

El Secretario da algunas explicaciones respecto a la historia seguida por el asunto, citando las tentativas hechas para conseguir aquella deseada solución.

Da luego cuenta de la entrevista celebrada por Comisiones de Palma y Lluchmayor y de la buena voluntad y disposición en que están para dar solución al asunto.

Cita las disposiciones del Estatuto Municipal respecto a deslinde de términos municipales, y dice que procede nombrar una Comisión para tratar y llevar a cabo dicho deslinde.

Después de una breve intervención del señor Ferbal, se concede un voto de confianza al Alcalde para el nombramiento de la citada Comisión, que formarán tres concejales.

Orden del día

Se adjudica el suministro de una tubería, para lo cual se celebró el oportuno concurso, a don P. Raurell Pujol, por la cantidad de 67.281'06 pesetas, por ser esta propuesta la más ventajosa para los intereses municipales.

Se adjudica la subasta del arbitrio sobre automóviles y carruajes de lujo a don Eleuterio Marqués del Banio.

Sin discusión son aprobados los demás asuntos contenidos en el orden del día, que ya conoce el lector.

Varios asuntos

Se da lectura a un oficio de la Alcaldía de Tarragona, agradeciendo la acogida dispensada al oficio del Ancora y el grupo Tarraco, que estuvieron en Palma hace unas semanas.

Se da cuenta del informe del Teniente de Alcalde encargado del Negociado de Fomento expresando que no se producirá perjuicio alguno por que se autorice la pesca de la esponja.

Ruegos y preguntas

El señor Ferbal manifiesta que el Ayuntamiento tiene, para el servicio de transportes del Matadero, cinco camiones; pero casi siempre hay uno de los cinco que está reparado, lo cual naturalmente tiene como consecuencia una menor capacidad de transporte.

Dentro unos meses empezará la matanza de cerdos que exige un mayor número de vehículos en servicio.

Como quiera que en el presupuesto se fijó una consignación de relativa importancia para reparaciones y éstas cuestan relativamente muy baratas, pues se hacen directamente en el propio local del Matadero, sobraría de dicha consignación una cantidad suficiente para la adquisición de otra camioneta Ford, adquisición que propone se acuerde, como así lo hace la Comisión.

El Alcalde dice que se han presentado reclamaciones por los propietarios de automóviles de alquiler respecto a los acuerdos que en cuanto a los mismos tiene tomados el Ayuntamiento.

Cree que los acuerdos deben ser ratificados, pero con el fin de unificarlo todo, y evitar nuevas reclamaciones, propone dejar los acuerdos en suspenso hasta que el Ayuntamiento en pleno acuerde en definitiva sobre el particular.

Alude luego a la indicación que hizo sesiones atrás de encarecer a los concejales que estudien durante el verano alguna de las cuestiones que tiene por resolver el Ayuntamiento y ruega a la prensa que excite a los ediles a dicho estudio.

Para él el principal problema a resolver es el de las aguas, que es primordial pues sin su solución ninguno puede acometerse; y tiene tres aspectos principales: la cantidad de agua que necesita Palma, el poder de incrustación que tiene el agua de la Fuente de la Villa, y la parte económica del proyecto.

Añade que durante su viaje a Madrid, han ido a entrevistarse con ellos dos casas para tratar del problema de aguas: la del señor Picavea, cuyos delegados estuvieron aquí el año pasado, y la Banca Marsans.

Elogia la potabilidad de las aguas de Palma y termina con unas disquisiciones generales sobre la importancia del problema.

Y se levanta la sesión.

Del Carnel

El sábado por la noche en el domicilio particular del profesor de piano don Joaquín Picó y con motivo de celebrar su fiesta onomástica, se celebró un concierto de piano y canto, al objeto de presentar sus alumnos y alumnas más aventajados.

Las audiciones estuvieron a cargo de los alumnos siguientes:

Señorita Margarita Clar, niña María Fuster, niña Ignacia Fuster, niño Antonio Sastre, niña Margarita Sastre, niña Adelita Ferreres, niña Carmencita Martínez, niña María Miró, niño Juan Sabrafín, niño Luis Martínez, niño José Martínez, niña Juana Sancho, joven Gabriel Menen y joven Antonio Menen.

Señoritas Catalina y Teresa Coll, Catalina Sampol, M. Ignacia Fuster, Francisca Bujosa, Catalina Vidal, Pilar Miró, Francisca Quintas, Lina Miró, Mercedes Bonnin, Fernanda Elias, Antonita Picó, Magdalena Bonnin, Teresa Bover, Celestina Ferreres, Mary Horrach.

Se ejecutaron obras de diversos autores y de difícilísima ejecución, la que fué perfecta, prueba ello de las excelentes elogios que de su profesor reciben, el cual no en balde tiene referendada su fama en el Conservatorio de Música de Madrid.

Con tal motivo y siendo completo el éxito de la fiesta fué el señor Picó felicitado por todos los presentes.

Esta noche embarcarán para Barcelona el cónsul de Alemania en esta ciudad don Alfredo Muller, don Federico Bertrán, don Luis Suñer, doña María de la Cuesta, don Gabriel Riera, don Francisco Massanet, don Norberto de Llinás y don Alonso Comas.

En la iglesia de San Francisco se ha celebrado el enlace de la simpática señorita Catalina Esteve Ferrer con el cajero de la

la casa Alzamora, don Miguel Bordoy Deyá.

El Rdo. Cura párroco señor Pou bendijo la unión.

Fueron padrinos de boda don Miguel Negre y don Jaime Campins. La novel pareja marchó a Sóller donde pasará los primeros días de luna de miel.

Desearnos a los desposados toda suerte de dichas y venturas.

Hoy embarcará para Barcelona, desde donde se dirigirá a Madrid, el capitán de caballería don Miguel Vidal Fluxá.

De Barcelona vinieron ayer mañana el notario don Guillermo Alcover, don Manuel J. Tous, don Juan Fontanals, don José Maurecci, don Joaquín Prats y señora, don Ernesto Escaltes, don Pablo Payeras, don Bartolomé Cantallops, don Francisco Alemany y don Luis Ventura.

Desde hace días se ve obligada a guardar cama, molestanda por pertinaz dolencia, la marquesa del Palmer.

Hacemos votos para que la enferma encuentre pronto y completo restablecimiento.

En Tarragona, donde desempeñaba el cargo de secretario del Gobierno civil, ha fallecido nuestro paisano don Juan Sampol.

A su familia toda y en especial a su hermana la esposa del empleado de Hacienda don José Bordoy, enviamos nuestro pésame.

Ayer mañana se verificó en la parroquia de San Jaime la boda de la bella señorita de los dolores López Balboa y el industrial establecido en Madrid don Rafael Jordá Clar.

Bendijo la unión el capellán castreño Rdo. Dr. don Nicolás Saggese, quien pronunció sentida plática.

Apadrinaron la boda por parte del novio su padre don Bartolomé, don Juan Cabot y don Juan Sampol y por la novia el comandante de caballería retirado don Jacinto Sans y teniente coronel de carabineros retirado don Alfredo Pérez y su hermano político don Bartolomé Llodrá.

La novel pareja pasará los primeros días de luna de miel recorriendo varios pueblos de la isla, saliendo después para París y otras poblaciones del Extranjero y España, regresando a Madrid, en donde fijarán su residencia.

Desearnos a la novel pareja dichas y venturas sin cuento en su nuevo estado.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Antonio Benito, confitero, domiciliado en Can Capas, de una contusión en el codo izquierdo.

Jaime Mora Ramis, herrero, domiciliado en Son Suñeret, de una herida incisa en la palma de la mano izquierda.

Sebastián Cánaves Capó, jornalero, domiciliado en Santa Catalina, de un callo inflamado del dedo medio de la mano derecha.

Riña

María Sureda, de 26 años, habitante en la calle de Ballester, 27, en riña que sostuvo sufrió erosiones en la cara y cuello, de las que fué auxiliada en la casa de socorro.

Caída

Magdalena Clfre, de 35 años, con domicilio en la calle de Monserrat, 30, al rodar una escalera sufrió una herida contusa en la región occipital. Fué auxiliada en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Trabajando, el obrero Antonio Coll, de 52 años, habitante en la plaza del Temple, 23, se produjo una contusión en el antebrazo derecho. Fué asistido en la casa de socorro.

Audiencia

Suspensión

Por enfermedad del Abogado de la parte querellante tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Magdalena Alberti Suau, sobre injurias por querrela de María Vives. En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

EN PORTO-PI

Robo de dinero y alhajas

Detención del autor

En la noche del viernes al sábado de la semana última se cometió un robo de dinero y alhajas en una finca de recreo que el notario don Guillermo Alcover posee en Porto-Pi.

De los datos que hemos podido recoger resulta lo siguiente:

El señor Alcover se encuentra en Barcelona y su esposa fué a Lluch la semana

pasada y al regresar, el sábado, observó, con sorpresa, un desorden completo en la vivienda. Un ropero estaba roto, varias sillas volcadas y destrozada una ventana que desde la cocina da a la calle.

Dicha señora, presumiendo que ocurría algo anormal, practicó un registro observando que de un cajón habían sido robadas algunas alhajas y cierta cantidad de dinero.

Anteayer, a las primeras horas de la tarde, la señora de referencia denunció el hecho a la policía la cual detuvo, a instancia de la denunciante por tener en él sospechas, a un sugeto llamado Arnaldo Salamanca cuya esposa trabajaba en la casa en concepto de jornalera.

El detenido, que es individuo de malos antecedentes, pues ha sufrido once años de presidio por otro delito de robo, se declaró autor del hecho.

Arnaldo Salamanca ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Notas Municipales

El deslinde del Arenal

Como anunciamos, anteayer se verificó en el Arenal la anunciada reunión de concejales del Ayuntamiento de Palma y del de Lluchmayor para tratar del deslinde, en aquel paraje, de los términos municipales de dichos Ayuntamientos.

Del Ayuntamiento de Palma asistieron el Alcalde accidental señor Dezcallar, los concejales señores Salom, de España, Más, Moragues, Moranta, Forteza, Vallis, Esteva, Bennasar, Sastre, Canet, Ferbal, Pons y Canals, el Jefe del Negociado de Fomento señor Canet y el Celador señor Oliver.

Del Ayuntamiento de Lluchmayor el Alcalde don Rafael Castellanos y los concejales don Antelmo Nadal, don Miguel Puig, don Matías Salvá, don Antonio Salvá, don Julián Puig y don Jaime Vidal.

La reunión se limitó a un cambio de impresiones, que fué muy favorable, pues se llegó a una solución amistosa que será propuesta a los respectivos Ayuntamientos.

Como habrá visto el lector en la reseña de la sesión de la Comisión Permanente celebrada ayer, se trató esta cuestión, acordándose facultar al Alcalde para el nombramiento de la Comisión que ha de intervenir en dicho deslinde.

Parece que, en principio, está acordado que el deslinde se verifique tomando como línea divisoria el margen más cercano a Lluchmayor del Torrent dels Jueus.

Tiro al blanco

El Gobernador Militar general Martel ha comunicado a la Alcaldía que las fuerzas de Artillería de esta guarnición realizarán prácticas de tiro al blanco en los fuertes, días y horas siguientes:

Enderrocet.—Tuvieron lugar ayer. San Carlos.—Hoy 19: De 9'30 a 12'30. Illetas.—Hoy 19: De 15 a 18. Torre d'En Pau.—Mañana 20: De 15 a 18.

Dos horas antes de empezar el tiro se izará en el fuerte respectivo la bandera española y se arriará a la terminación de los ejercicios.

La Alcaldía

Ayer, el Alcalde señor Llompart tomó posesión del cargo, cesando en el desempeño interino de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde señor Dezcallar.

Visita a Porto-Pi

Ayer tarde, a las cuatro y cuarto, el Organismo Judicial Municipal se trasladó a Porto-Pi, para girar la anunciada visita de inspección a la fábrica de superfosfatos que allí posee la Compañía Transmediterránea.

Los que acudieron a Porto-Pi fueron los Concejales Jurados señores Aguiló, Estarellas y Massanet, el Director del Laboratorio Municipal señor Gamundi y el Secretario del citado Organismo señor Piña.

Allí les recibieron el Delegado de la Transmediterránea señor Qués, el Director técnico de la fábrica señor Sureda y Blanes, con el personal a sus órdenes y el Administrador señor Pastor.

Después de departir brevemente con éstos, los Concejales Jurados, guiados por el Ingeniero señor Sureda recorrieron minuciosamente y detalladamente toda la fábrica, explicando el señor Sureda las diferentes fases de la fabricación, así como todo el mecanismo de la grandiosa instalación.

La visita fué prolífica, pues hasta cerca de las siete no regresaron a Palma los expresados representantes del Municipio. La decisión que adopten, a consecuencia de la visita, será pronto conocida.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé F.lli.

Imaginaria.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes. Hospital y provisiones.—6.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—19.º y último Oficial de Palma. D. O. de S.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Disposiciones oficiales

Suspensión de licencias.—En telegrama del domingo se dice al Capitán General de este Distrito lo siguiente:

Queda suspenso R. O. T. 13 actual por la que se ordenaba el licenciamiento, no

debiendo por tanto ningún Cuerpo ni Unidad licenciar a individuo alguno y en caso de que alguno hubiera sido licenciado debe incorporarse seguidamente a filas.

Los voluntarios.—El General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra dice al Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«Los individuos elegidores cuerpo y voluntarios de un año ingresados en julio último no deben ser destinados a unidades expedicionarias algunas hasta tanto tengan completa instrucción.»

Revista.—Esta mañana a las 12 tendrá lugar en la Oficina Mayoría la totalización y confrontación de alta y baja para la próxima revista de Comisario.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5 ANTONIO M.ª FUSTER

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA VESTIR SEÑORA Y CABALLERO LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO SEDAS LANAS TEGIDOS GENEROSOS BLANCOS ARTICULOS LUTO PAÑERÍA - SASTRERÍA Traje Dril a medida 23 Ptas. Id. Fresco lana id. 75 ESPECIALIDAD EN MEDIAS

La pobreza de sangre, la debilidad muscular, la falta de apetito, el raquitismo en los niños, los dolores de cabeza en la época de pubertad, la impotencia son casi siempre debidas a pobreza de fósforo y otros minerales en el Organismo.

El Jarabe Hipofosfitos Aguiló

contiene el fósforo y todos los minerales necesarios al organismo en la proporción necesaria

Un frasco es suficiente para notar una gran mejoría

Pedido en todas las Farmacias al precio de 250 ptas. el frasco

Depósito general

Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma

Dr. Marcial G.ª Roglá

Tuberculosis-Aparato Respiratorio

RAYOS X

Sindicato 124—Consulta a las 11

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Condé de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

AGUA

BOMBAS PRAT Y BLOCH

Monjas, 7 - S. MORANTA

JARABE CLIMENT

VIGOR FUERZA ENERGIA en cada cuberada de este gran reconstituyente

El primero que a base de Hipofosfitos se elaboró en España

Marca VIUDA

Carreras hípicas

El domingo tuvo efecto en el hipódromo de «Son Ferragut», en La Puebla, las carreras de caballos que estaban anunciadas.

Digamos por adelantado que estas carreras constituyeron un éxito completo para los organizadores de las mismas, en tales términos que pocas veces hemos visto espectáculo de esta índole tan concurrido como el del domingo.

Centenares de vehículos de todas clases, venidos de los pueblos más distantes, habían transportado entusiastas aficionados, prueba innegable de que, no en balde, constituyen las carreras de trotones el espectáculo clásico de la Isla, que lejos de languidecer va en aumento de día en día.

El desfile de vehículos y peatones entre «Son Ferragut» y La Puebla duró largo rato.

A las cinco y media dieron comienzo las carreras, después de haberse constituido el Jurado en la siguiente forma: Presidente, don Bernardo Ramis, de Comasena, y vocales, don Juan Solivellas Sastre y don Antonio Solivellas, del Bisbal.

Inició las carreras hípicas una prueba entre ciclistas, en la que tomaron parte Francisco Pons, Juan Forteza y Juan Cladera, que alcanzaron respectivamente el primero, segundo y tercer premios.

Seguidamente se celebraron las pruebas entre caballerías por el orden siguiente:

Primera carrera, dos premios: Entre mulos y mulas, que llegaron por este orden: mula de don Gabriel Serra, que hizo el recorrido de 5 vueltas (4 kms.), común a todas las carreras, en 9 m. 2 s.; mula de don Guillermo Benassar, en 9' 3"; mula de don Antonio Socías, «Cherrino».

Segunda carrera, dos premios: Entre yeguas. Llegaron por este orden: «Trucón», de don Miguel Mir (tiempo 9' 52"); yegua de don Juan Reines (9' 53").

Tercera carrera, dos premios: Entre potros, tomando parte tres. Llegaron por este orden: «Marius», de don Antonio Cabanellas (tiempo 8' 8"); «Reverter», de don Gabriel Contorellas (8' 10"); «Estrella», de don Antonio Caidés, de «Crestatx». Esta carrera fué seguida con marcado interés, pues los contendientes eran de facultades muy igualadas.

Cuarta carrera, dos premios: Entre caballos, llegando por este orden: «Servill», de don Miguel Monjo, de Santa Margarita (tiempo 6' 57"); «Jota Bolo», de Guasp y Seguí, (6' 59"). El interés del público fué en aumento al realizarse esta carrera. Los dos caballos sostuvieron un hermoso tren, manteniéndose la expectación hasta la cuarta vuelta, en la que el primero consiguió pasar al segundo manteniendo decididamente esta ventaja hasta el final.

Quinta carrera, dos premios: Entre caballos de la localidad, presentándose a disputar el primer premio los caballos «Echado» de don Mateo Serra (Tianet) y «Fari» de don Jaime Reines (Neca). La competición entre los dos afamados trotones llegó a despertar entre los espectadores verdadera entusiasmo. Este interés fué motivado, en buena parte, por presentarse el caballo «Fari» algo handicapado. La lucha entre los dos caballos fué empeñada. Casi en la segunda mitad de la cuarta vuelta, «Fari» tomando un magífico embolaje que provocó entre el público manifestaciones de entusiasmo, consiguió pasar a «Echado», y mantuvo su superioridad en el resto de la carrera. Fué ésta interesantísima. Llegó primero «Fari» que empleó en el recorrido 6' 22", y luego «Echado» con 6' 24".

Salió la grandísima concurrencia muy complacida del espectáculo, con vivos deseos de verlo reproducido en breve.

Recogiendo estas manifestaciones y deseos del público, veríamos con gusto que la Comisión organizadora volviese a celebrar nuevas carreras, que seguramente se verían tan animadas como las efectuadas el pasado domingo.

No puede olvidarse que nuestra Isla tiene un espectáculo clásico, castizo, que domina sobre todos los números de cualquier programa de festejos: las carreras de trotones.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pastoreo abusivo

En Petra ha sido denunciado un vecino que sin permiso del dueño apacentaba 20 cabezas de ganado lanar.

El Reglamento de Carreteras

Por infringir el Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero Jefe de Obras Públicas tres vecinos de Pollensa, uno en Lluchmayor, uno en Sineu, uno en Manacor y otro en Esporles.

Hurto de gallinas

La guardia civil del puesto de Santa Margarita ha denunciado y puesto a disposición del Juzgado una mujer de dicho pueblo presunta autora de haber hurtado varias gallinas.

Daños en una viña

En Sineu ha sido denunciado un individuo que permitió que 20 cabezas de ganado lanar de su propiedad entraran en unos terrenos causando daños en la viña y en una higuera.

La ley de caza

La guardia civil del puesto de Santanyi ha denunciado un individuo que al ser avisado por dicha fuerza se dejó una escopeta de caza abandonada.

Tala de coles

En Montuñí ha sido puesto a disposición del Juez municipal un individuo que apacentaba varios cerdos en la finca «Can Puerré» los cuales se comieron unas doscientas coles.

Intento de agresión

Comunión de Ibiza que la guardia civil ha puesto a disposición del Juzgado un individuo que intentó agredir a otro con un cuchillo.

Teatros

Plaza de Toros

Anoche reapareció la cupletista Amalia Palacios premiando el público su excelente labor con nutridos aplausos.

Amalia Palacios es una buena cantante de jotas y saetas.

Hoy trabajará nuevamente.

Anuncia además la empresa, para hoy la reaparición de la bailarina «Lili» y el estreno de los 7.º y 8.º episodios de la serie «El fantasma implacable».

TAURINAS

Próxima novillada en Palma

La empresa de nuestro circo taurino, que como saben nuestros lectores organiza varias corridas, nos ha comunicado que ya tiene ultimado el cartel para la primera función, que se celebrará el día 31 del corriente, lidiando los novilleros «Morenito de Zaragoza», Melchor Delmonte y Gil Tovar seis novillos de una acreditada ganadería.

Es innegable que la confección de este cartel es un acierto de la empresa que habrá satisfecho por completo a los buenos aficionados.

La novillada de Muro

El próximo domingo se celebrará en la plaza de Muro una novillada con picadores en la que Fermín Esteban estoqueará tres novillos de Son San Martí.

La novillada de Felanitx

En Felanitx se celebrará también el día 28 del corriente, con motivo de la fiesta de San Agustín, una novillada con ganado de Damián Flores, estoqueados por los matadores Ramón Lacruz y Rafael Asensi, «Claramonte».

Los que han visto el ganado elogian su hermosa presentación.

Las Fiestas de Palma

Continuación de la lista de donantes para contribuir a su organización:

	Pesetas
Suma anterior.	6.162'
Grandes Almacenes «La Catalana».	25'
Don Matías Mulet, Colmado.	10'
» Damián Obrador.	2'
» José Torrijos.	5'
» Francisco Murci.	2'
» Miguel Pons.	5'
» Juan Janer.	10'
Doña Margarita Cierrols.	1'
F. B.	5'
Don Gabriel Terrasa.	2'
» Lorenzo Homar.	3'
» Antonio M. Piña.	5'
» Juan Rubinas.	15'
» Tomás Mercant.	1'
» José Alou Rigo.	2'50
B. A. H.	10'
Don José Munar.	5'
» Andrés Picó.	25'
Casa «Las Medias».	20'
Don Miguel Balaguer.	3'
» Mateo Amorós.	5'
» Pedro Jaume.	5'
L. S.	1'
Don Ignacio Fomar.	5'
Vda. de José Roig.	5'
Hijos de Francisco Mulet.	25'
Don Antonio Canellas.	10'
Calzados Bazar Blear.	25'
Don Vicente Gallent.	5'
» Juan Ramón, Droguería.	10'
» Nicolás Pintores.	5'
» Ventura Fuster Forteza.	5'
» Francisco Segura.	10'
» Agustín Aguiló.	5'
» Antonio Valls.	2'
» Jaime Ripoll.	5'
» Esteban Satué.	5'
» José Lladrés.	10'
» José Garau.	15'
» José Garau.	5'
Doña Teresa Llambias.	5'
Don Juan Miró Fuster.	5'
» Julme Bonnin.	5'
» Juan Martí, Vidriería.	10'
» Juan Bonnin.	5'
» José Fuster Valls.	2'
Calzados «Eureka».	10'
Don Pablo Aguiló.	5'
» José Tous, Librería.	25'
Ferrocarriles Sóller.	100'
Círculo Mallorquín.	200'
M. M. Amante del progreso.	50'
Total.	7.003'50

UNION PATRIOTICA

Pro-Mallorca

Como derivación de gestiones iniciadas antes de emprender el viaje a Madrid, allí continuadas después, ha recibido el Presidente de la Unión Patriótica don Luis Canals del General Hermosa las siguientes cartas:

«Dr. don Luis Canals. Palma de Mallorca. Mi distinguido amigo: Como le supon-

CINE MARINA
 Gran éxito de la película en 5 partes
 PROGRAMA PARA HOY DE CINE Y VARIETES
LA MUÑECA DE PASION por LIA MARA
 Gran éxito de la cómica en 2 partes
HOLA SEÑOR JUEZ
 Grandioso éxito del Duetto cómico
TERESITA Y MINUTO
 HOY DESPEDIDA

go ya de regreso le remito esa carta donde quedan contestadas algunas de las notas que me envió. Sobre las fuerzas de Caballería, no es posible hacer nada.

Hoy recibo su grata, con algunas otras preguntas que procuraré informar a la brevedad posible.

Le saluda y queda suyo afmo. S. S. q. e. s. m.—Luis Hermosa.

«El Subsecretario de Fomento.

Excmo. Sr. D. Luis Hermosa.

Mi querido General y amigo: Contesto la nota que me ha remitido con su grata carta del día 2.

Ferrocarril de Palma al Puerto de Andraitx.—Recientemente se ha aprobado el proyecto y se ordenará la tasación del mismo a la mayor brevedad, conforme se interesa.

Puerto de refugio en Cala-Rafjada.—Por orden de 23 de octubre de 1923, de acuerdo con lo que informé el Consejo de Obras Públicas, se dispuso no aprobar el ante-proyecto. La R. O. del Ministerio de la Guerra a que se hace referencia, no ha tenido entrada todavía en la sección respectiva de este Departamento.

Ferrocarril de Artá a Cala-Rafjada.—La petición de inclusión en el plan de estratégicos de este ferrocarril, según comunicó el general encargado del Despacho de guerra, se halla supeditada a la resolución que recaiga en otro estudio de carácter general y reservado que ha de someterse a la aprobación de la Junta de Defensa Nacional. Lo que se interesa, pues, depende de Guerra y no de este Ministerio.

Como siempre se reitera suyo afmo. S. S. y compañero q. e. s. m.—P. Vives.

Marcha de orfeonistas

Antes de embarcar para Barcelona, estuvo anoche a visitarnos una Comisión integrada por el Presidente del «Agrícola de Castellbisbal», don Modesto Ribas, y del Director y vice-presidente de los Coros Clavé, don José Voltas y don Camilo Matas, los cuales nos rogaron en nombre de todos los orfeonistas que han sido nuestros huéspedes estos días, les despediéramos de todas aquellas personas que han contribuido a hacerles grata su estancia en Mallorca.

Nos manifestaron que marchaban encantados de la excursión realizada, teniendo frases de alabanza para las inefables bellezas que encierra nuestra Isla.

Acudieron al muelle a despedirles las sociedades corales «La Protectora» y «Orfeón Republicano», a cuyo presidente don Juan Píol quedaron reconocidos por la organización que ha dado a la estancia de los orfeonistas catalanes en Mallorca.

DE MANACOR

Choque de dos autos

A las diez de la mañana del viernes en la carretera de Porto Cristo el auto número 288 de la empresa Ferrari que conducía Pedro Sansaloni Morey, al ceder puesto al de la empresa Riera número 438 que conducía Pedro Oliver Camps, a causa de hallar un montón de piedra machacada chocaron ambos coches sufriendo uno de ellos al volcarse, la rotura de dos cristales, averías en el parafango sin que por fortuna sufrieran daño alguno los pasajeros que iban en dicho vehículo.

Los viajeros fueron trasladados a otro auto que pasó pocos momentos después de la misma empresa.

GACETILLA

CABRA EXTRAVIADA.—En el depósito de Tirador se halla detenida una cabra que fué encontrada extraviada en la vía pública.

El Jefe de la Guardia urbana, la entregará a quien acredite ser el dueño.

Se advierte al público, en su propio interés, que conviene coleccionar los anuncios de la Perfumería Gai que se publican en las cajas de cerillas de 10 céntimos. Deben guardarse las colecciones, sin enviárselas a la Casa Gai hasta que ésta lije, en el mes de Octubre próximo, las condiciones del concurso, los regalos a adjudicar y los puntos en que hay que entregar las colecciones.

Por nuestros campos

Reproducimos de «El Felanitense»: «La situación agrícola ha mejorado, aunque no a medida de los deseos del labrador y de las necesidades más apremiantes de los campos. Un aguacero de corta duración, del cual fué precursora una recia tronada, vino el miércoles a calmar en parte ese anhelo general de lluvia, cuya obtención se considera de igual efecto que el chorrito de aceite derramado en el vaso de moribundo candidato».

La utilidad que de ello habrán sacado los viñedos, es en realidad digna de estima y de bastante importancia, no precisamente por la ligera capa de humedad que adquirió el suelo, sino más bien por haber determinado ello la sucesión de algunas madrugadas fecundas en rocío, que aprovechan en gran manera los raci-

PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

RAFAEL FEITU BLANES
 SAN BARTOLOME, 24 y 28
ALMACENES MATONS
 JAIME II, 39a y 41
PALMA DE MALLORCA

Riguroso Precio Fijo Teléfono 255

Soy Cómodo, Elegante, Fuerte y Económico

Estas virtudes me las dan mis padres La Experiencia, El Arte, La Buena Calidad y El Taller que me echa al mundo, sin intermediario. Este es mi secreto.

Calzado Bazar Balear Sindicato, 57 - Palma

NERVIOS
 Calma y cura las exaltaciones nerviosas el Elixir Polibromurado REY
 Venta: Farmacia REY - Colón, 37

Consejo Utilísimo

No contrate Vd. seguros de vida sin antes consultarme Por interés propio, hágalo No sea el caso de que más adelante, por no hacerlo, se arrepienta Consúlteme, sin ningún compromiso.

JAIME LUIS POU
 Calle San Bartolomé, 21 — Palma de Mallorca.

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS GREMA THOMAS Suc. Creus De venta en todas las perfumerías y droguerías

mos para resarcirse de las penalidades sufridas hasta ahora en su limitada nutrición escueta.

Tampoco fué general la lluvia en todo el término; pero de todas maneras abarcó gran parte de su región vitícola, que era lo que más interesaba.

Hoy continúa el cielo encapotado, haciendo renacer la esperanza de una lluvia más abundante.

La situación comercial persiste también en sus avances de mejora, singularmente en lo que se refiere a la almendra; la mayoría de los negocios se hacen a base del fruto de la próxima cosecha; y es corriente entre los traficantes en ese fruto anticiparse compras de almendra con cáscara a razón de 55 pesetas hectolitro y de almendron a 170'00 pesetas quintal.

Religiosas

Santos del día San Magín, nr. Cuarenta Horas Concluyen en Santa Cruz en honra de Santa Elena. Exposición a las seis y media; o las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anocheecer, devoto ejercicio; procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Actos religiosos En la Santa Iglesia Catedral Basílica, después de los divinos oficios de la tarde, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de San Bernardo. En la Parroquia de la Concepción, (Arbú) se celebrará solemne fiesta en honra del glorioso taumaturgo San Magín; se celebrarán misas cada media hora, empezando la primera a las cinco.

Le Printemps
 SAN NICOLAS, 3 y 5
TRAJES BAÑO
 PARA SEÑORA Y CABALLERO
CAPAS - GORRAS
 GRAN SURTIDO

A las diez, después de Tercia, Misa mayor en la que ensalzará las glorias del Santo Taumaturgo, el M. I. señor don Jaime espases, Canonigo de la S. I. Catedral Basílica.

Por la noche, después del Santo Rosario, se cantará el Sagrado Trisagio a la Santísima Trinidad por las gracias dispensadas al Santo.

Visita A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

NOVIOS

Adquieran Vds. un Gladiador

Hermoso armario de este nombre, su construcción es de caoba barnizada, único en toda España, con su distribución interior nunca vista. Es sin duda, el más elegante, cómodo y práctico, garantizando su construcción. Con el fin de darlo a conocer vendemos estos armarios, añadiendo cama, mesa noche, tocador y banquillo, todo completamente de caoba barnizada al precio de 1.500 ptas.

También suministramos los armarios sueltos, permitiendo por su dimensión colocarlos en cualquier dormitorio. No dejen Vds. de verlo. Venta exclusiva A mi despacho Virgen de Lluch, 26. Fábrica de muebles.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

La «Gaceta»

Madrid 18 a las 16.—La «Gaceta» publica hoy lo siguiente:

Disponiendo que concurren como delegados de España en el Consejo Permanente Internacional para la exploración del mar, cuya reunión tendrá lugar en Copenhague, don Odón de Buen, Director general de Pesca; y don José Cirai Perira, jefe del Departamento de Qulmica de la misma Dirección.

Disponiendo que se modifique el escalafón de inspectores.

Declarando monumento nacional el puente de Alcántara (Cáceres) con su arco y capilla situada a la salida.

Amortizando en el Cuerpo de Ingenieros de Caminos dos plazas de inspectores generales, otra de ingeniero jefe de segunda y otra de ingeniero en prácticas.

La mañana del presidente

Madrid 18 a las 16.—En el ministerio de la Guerra, el general Primo de Rivera despachó esta mañana con el Director general de Administración Local señor Calvo Sotelo y con los subsecretarios de Estado, Marina y Gracia y Justicia.

Recibió también la visita del general Vizconde de Uzqueta.

Dos notas del Directorio

La jurisdicción de guerra

Madrid 17, a las 2'30.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El abogado don Alfredo Serrano Jover ha sido sometido a la jurisdicción militar por difundir copias de una carta de autor aún desconocido, que contiene conceptos e imputaciones atentatorias a la disciplina de las tropas en campaña.

También en África y por el mismo delito, se instruyen diligencias a otras personas».

Los propósitos del Directorio acerca de la censura, cuya supresión viene pidiendo la prensa.

Madrid, 17, a las 2'30.—Se ha facilitado a la prensa la siguiente importante nota oficiosa:

«Ante la insistencia de una buena parte de la Prensa en pedir la supresión de la censura, la cortesía obliga a contestar, aunque haya sido origen del recrudescimiento en la demanda una mala interpretación de palabras oficiales, pues las dictadas por el presidente del Directorio lamentándose en un caso concreto de falta de crítica serena o de advertencias útiles o apasionadas, no puede dar pie a decir que éstas faltan por la censura, pues difícil será señalar la ocasión en que ella ha impedido publicaciones de tal carácter.

Con una ley de Imprenta como la actual, que hace tan fácil el sorteo de responsabilidades, el levantamiento de la censura daría lugar a que agravios y pasiones de personas o núcleos extraños a la generalidad del país encontrarán eco y exagerado comentario a los que discurren por cuenta ajena, entorpeciendo la marcha del Gobierno sin compensación alguna para el bien público.

Aún sin censura y faltando al enredo y la invención el medio multiplicador del periódico, ¿cuántas imaginarias novedades no han llegado a impresionar seriamente el ánimo público hace pocos días?

Además, no sería correcto haber gobernado con este medio excepcional casi un año y privar de él, en sus comienzos y antes de que tomen acuerdos por sí mismos, a los que dentro de un plazo que es imposible señalar, se han de hacer cargo de las responsabilidades del Gobierno, ahora menos que nunca, porque sin dudar del patriotismo de la Prensa, no se puede garantizar siempre su discreción y desasosonamiento hoy que la circunstancias aconsejan, en evitación de mayores daños, activar las operaciones de Marruecos, respondiendo al recrudescimiento de la rebeldía, tal estado de cosas en España y en todas partes requiere mucha prudencia en las noticias y comentarios.

Precisamente ha sido entregada recientemente a la autoridad judicial militar de

la primera región la copia de una divulgada carta que alguien atribuye a un conocido periodista y en la cual se censuran tales falsedades y hechos tan absurdos y graves imputados nominalmente a personas investidas de funciones oficiales, que dará lugar a un procedimiento para exigir la responsabilidad a quien la escribiera y a los que la divulgan y la avalan.

Merced al discreto ejercicio de la censura, se han podido resolver, sin pasión ni encono y a juicio de muchas personas en justicia y con acierto, problemas y dificultades que parecían pavorosas hace unos meses y, sin embargo, el público no ha estado privado de información ni de sereno comentario.

España está enferma de muchos y graves males, y de ellos irá sanando poco a poco merced a un régimen o plan curativo especial en que millones de ciudadanos conscientes tienen fe y el Directorio responsable convicción. En el vivir de los pueblos, los años son días comparativamente con el mejoramiento de la ciudadanía. ¿Quién no soporta, puesta la esperanza en recuperar la salud, una semana de privación de albedrío y de quebranto de voluntad?

La Prensa española, de tan probado patriotismo, seguramente acepta de buen grado este sacrificio y el inevitable quebranto de sus intereses, aún contra de su criterio general, siquiera vislumbra o crea que vislumbran sus lectores un rayo de esperanza de mejor porvenir de la patria. Y todavía podría afirmarse que las colecciones de periódicos de un año acá, constituirán timbre de gloria para la Prensa nacional, porque, apartada de pequeñas luchas partidistas, no dando cabida en sus columnas más que a la noticia contrastada ajena a pequeneces personales, serena en sus juicios, ha desenvuelto una intensa labor doctrinal de ciencia, artes y alta política social, económica y cultural, a la que cada día el público presta más atención, porque, refinado su gusto, que estaba algo depravado, contribuye al progreso y mejora de la sociedad.

Reconocerlo y consignarlo es tan justo como satisfactorio.»

Firma regia

Madrid 18 a las 16.—Por el Directorio han sido sometidos a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Guerra

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar a doña Dolores Romero Arana.

Nombrando ayudante de órdenes del Rey al comandante de Estado Mayor don Roberto Gómez Salazar.

Disponiendo que pasen a la segunda reserva el general de brigada don Francisco Quintana León y el Consejero togado del Supremo de Guerra y Marina don Melchor Saiz Pardo.

Autorizando la celebración de un concurso de arriendo de terrenos en las provincias de Córdoba, Sevilla y Cádiz para la instalación de la Yeguada Militar de la cuarta zona pecuaria.

Proponiendo a los coroneles de Caballería don Pedro Alvarez Toledo para el mando del regimiento de Húsares de la Princesa y don Francisco Morfes Rios para el mando del regimiento de Lanceos.

Ascendiendo al empleo inmediato al teniente de Infantería don Joaquín Iludabro Polanes.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, al teniente de complemento de Caballería don Juan Navata.

Rectificando la pensión que percibe, por la Medalla de Sufrimientos por la Patria, el capitán de Infantería don Rafael Montero.

Marina

Ascendiendo a teniente de navío a don Tomás Azcárate y don José Roldán.

Hacienda

Nombrando Jefe de Administración de primera del Cuerpo Pericial de Contabilidad a don Fernando López, jefe de segunda a don Fernando Duque y jefe de tercera a don Félix Romero Serachuga y don Pedro Pérez Caballero.

Fomento

Autorizando al ministerio para contratar, mediante concurso, la adquisición del material destinado al trozo del ferrocarril de la línea Avila-Salamanca.

Suprimiendo la Junta de Obras del Puerto de Mundaca.

Concediendo autorización para celebrar un concurso para la contrata y adquisición de un grupo electrógeno con destino a la Central de Torrelaguna, del Canal de Lozaya.

Fiesta Nacional

En Madrid

Madrid 18 a las 16.—En Madrid se celebró una novillada, registrándose un llenazo.

Los toros de Villamarta fueron grandes y poderosos.

«Rubito» tuvo momentos de valor con la capa y con la muleta, pero en general estuvo torpe.

Estoqueando al primero y muleteando al cuarto fué volteado, sufriendo fuertes varazos.

Martínez Vera estoqueó al tercero, resultando una verdadera calamidad derrochando miedo y mechando a los bichos a puñaladas al estilo del «Galio», algo mejorado.

Recibió los avisos reglamentarios. Fernández Prieto estuvo mediano matando.

Lo que sobresalió de la novillada fué el aburrimiento.

En Vitoria

Vitoria 18.—Se celebró la primera corrida de feria.

Los toros de Rivas fueron mansos.

Freg estuvo valiente y al estoquear al primero resultó cogido, sufriendo un puntazo en el pecho.

Méndez mató al tercero estando valiente. Se le concedió la oreja.

Bejarano estuvo regular, en conjunto.

En Gijón

Gijón 18.—Se celebró la corrida de toros, siendo mansos los toros, que eran de Contreras.

Sanchez Mejias estuvo valiente con el capote y las banderillas y regular con el estoque.

Marcial Lalanda estuvo bien toreando de capa y muleta y breve matando.

Villalta estuvo mediano toreando y bien con la espada.

El público salió de la plaza un poco aburrido.

En Bilbao

Bilbao 18.—Los toros de Muruve resultaron buenos.

«Chicuelo» estuvo regular toreando y mal matando. Oyó pitos.

Maera estuvo valiente y aceptable con el estoque.

«Aigabeño» estuvo superior con la capa y con el estoque.

Le fué concedida una oreja.

En Játiva

Valencia 17.—El domingo se celebró la anunciada novillada que había despertado gran interés.

Latorre estuvo muy bien.

«Litrí» dió la nota de emoción.

Felix Rodriguez, en conjunto, tuvo una buena tarde, cortando una oreja.

Los toros, de Samuel Hermanos, cumplieron.

Los diestros fueron muy aplaudidos.

En Málaga

Málaga 18.—Se celebró la novillada anunciada.

Bogotá estuvo valentísimo.

Ejecutó emocionantes lances de capa y con el estoque estuvo breve y decidido.

Cortó una oreja.

«Trinitario» estuvo desafortunado; su primer toro fué al corral y en el otro escuchó avisos.

«Niño de la Palma»—cuya actuación había despertado interés—estuvo desigual.

En San Sebastian

San Sebastian 18.—Los toros, de Villamarta, cumplieron; el segundo tuvo que ser fogueado.

«Valencia II» lanzó a la verónica superiormente y mató sus toros después de faenas valientes y adornadas.

«Nacional II» estuvo valiente toreando y mediano con el estoque.

Antonio Marquez demostró voluntad. Con el capote y los palitros estuvo

bien y eficaz muleteando y decidido matando.

Fué muy aplaudido.

En Burgo de Osma

Burgo de Osma 18.—Se corrieron toros de Cobeleda que resultaron mansos e ilidables.

Actuaron «Morenito de Zaragoza» y Max Espinosa que estuvieron voluntariosos y valientes, luchando denodadamente con las malas condiciones del ganado.

Los dos diestros sufrieron sendos «palizones» teniendo que ingresar en la enfermería.

El último toro tuvo que ser devuelto al corral por falta de matadores.

En Barcelona

Barcelona 18 a las 24.—Con casi un lleno se lidiaron en Las Arenas seis novillos toros de Angoso, que pelearon con bastante bravura.

Manolo Martínez quedó mal en su primero y muy bien en su segundo.

«Chaves», que fué cogido sin consecuencias en su primero, quedó bien en ambos.

«Torquito II» mató regularmente su primero y bien en su segundo.

Noticias generales

Nuevas escuelas

Madrid, 16 a las 24.—La «Gaceta» publica una R. O. creando con carácter provisional 207 escuelas unitarias de niñas y 128 mixtas, a cargo de maestras.

Cotillón en Santander

Santander, 16.—A la una de la madrugada terminó el cotillón organizado en el Hotel Real por la duquesa de Santa Elena a beneficio del Ropero de Santa Victoria.

Asistieron los Reyes.

La exportación de uva blanca

Almería, 16.—El vapor «Poeta Arolas» saldrá hoy conduciendo barriles para Liverpool inaugurando la exportación de uva blanca.

Sobre el muelle hay unos veinte mil barriles dispuestos para el embarque.

Drama familiar

Tenerife, 16.—En el pueblo de Tacoronte, en el barrio llamado de Colorado, al regresar de esta capital el obrero Nicolás Amador López, cerca de su casa, oyó voces pidiendo auxilio.

Al acudir encontró a su cuñado Eloy Amador Pérez, que maltrataba a su esposa. Cándida, hermana del primero.

Eloy quiso agredir también a Nicolás; éste se defendió con una piedra infiriéndole un golpe en la cabeza.

El herido ingresó en el Hospital de la Laguna, falleciendo horas después.

El muerto tenía 21 años y su agresor 18.

El ferrocarril Ferrol-Gijón

El Ferrol, 16.—Ha producido marcadísimo júbilo la noticia de que la próxima semana, en el ministerio de Guerra, despacharían el expediente del tercer trozo de ferrocarril estratégico El Ferrol-Gijón.

Incendiaros detenidos

El Ferrol, 16.—La guardia civil detuvo a los campesinos Manuel Grana, Andrés Farga y José Cañeiro, que, como venganza, incendiaron un monte en una extensión de 150 ferrados, propiedad del cura párroco de Valdevino don José M.^a Fernández.

La Reina Cristina en San Sebastián

San Sebastián, 16.—Ha llegado la Reina Cristina.

Vino en auto desde Hendaya.

Pasará aquí el resto del verano.

Soldado ahogado

San Sebastián, 16.—Bañándose en la Concha un soldado pereció ahogado.

El presidente del Senado de Filipinas

San Sebastián, 16.—Ha marchado en auto con el marqués de Guerra a Biarritz el presidente del Senado de Filipinas señor Quezón.

Seguirá el viaje a París, Londres y otras capitales de Europa.

Congreso de arquitectos

Santander, 16.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de arquitectos, aprobándose las conclusiones de los temas disertados.

Se pronunciaron discursos.

El Rey y los arquitectos

Santander, 18.—Durante el paseo que el Rey dió en auto por las calles de la población, con motivo de la Fiesta de la Flor, se encontró con un grupo de arquitectos que salían de la sesión de clausura.

El Rey detuvo el auto en la estación, saludándoles y expresando su sentimiento por no haber podido asistir a la inauguración.

Dirigiéndose al director de la Escuela de Madrid señor López Otero le rogó que a la mayor brevedad comenzase la nueva escuela de arquitectura.

Asesinato y robo

Medina-Sidonia, 18.—El día 14 se descubrió un horrible crimen.

Apareció asesinado el terrateniente Alfonso Bazén García.

Los criminales, para despistar, amontonaron varios haces de trigos sobre el cadáver.

El móvil del asesinato fué el robo, aunque se ignora en que ha consistido.

Por sospechas han sido detenidos Antonio Teyez Gómez y José Delgado Puerto.

Ambos han sido procesados y encarcelados.

El ingreso en las Academias militares

Madrid 18 a las 20.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una R. O. disponiendo que la primera convocatoria de ingreso en las Academias militares sea el 15 de mayo de 1926.

Se les exigirá haber cumplido 16 años, poseer el título de bachiller y los programas de ingreso actuales.

Las reformas que se hagan se anunciarán con un año de antelación.

Los alumnos que hayan aprobado todos los ejercicios del año actual y próximo tendrán plazas reservadas para ingresar en septiembre de 1925.

Quedan disueltos los colegios militares preparatorios de Burgos y Córdoba.

Disposición de Guerra

Madrid 18 a las 20.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Destinando al mando de Regulares de Larache al teniente coronel don Emilio Mala.

Id. de la «mehalla» de Xauen al teniente coronel don Benigno Xister.

Causa baja a petición propia el capitán médico expedicionario de la Habana don Rafael Jiménez.

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster.

Plaza de Coll, (C'an Cherris)

Vendo

póliza del «Hogar del Porvenir» que lleva de suscripción, 31 meses, por la mitad de su valor.

Marina, 18 - Entresuelo.

Nuevo Hotel — Cala Bona

Son Servera

Situado a orillas del mar entre las cuevas del Drach y Artá que pueden visitarse en un mismo día contando con una lancha a motor, a tres Kilómetros estación tren con servicio de autos.

Turistas no dejar de visitar este nuevo hotel.

Colmado Durán

Pasta Catalana a 1'35 Kg.

Cererols, 11

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

Garaje Balear

Servicio de autos de alquiler marcas Hispano, 7 plazas, números de los coches 900 y 1577, sin escudos. Propietario: Guillermo Cerdá, guiados por sus hijos. Teléfono, 114.

EL DIA DEPORTIVO

AMPLIACION

Lo que fué la Asamblea de Delegados de Clubs de Foot-Ball

La ponencia designada por la Asamblea de Reus, presidió el acto al que asistieron trece señores delegados.—La retirada y destitución del «Alfonso XIII», después de presentada una nota plagada de inexactitudes.—[Gran rasgo de deportivismo!—Borrón y cuenta nueva.—Nuestro representante en la F. C. C. F.—El nuevo Comité Provincial recibe posesión de sus respectivos cargos.

Los asistentes.—Delegaciones.—El acta de la sesión anterior

Por nuestra sucinta nota del domingo, pudieron enterarse nuestros lectores a grandes rasgos de los más salientes detalles registrados en la Asamblea de Delegados celebrada en la noche del sábado.

Hoy, al objeto de tener al corriente a la afición de tan importante acto, ampliamos aquella información con los siguientes detalles:

Se abrió la asamblea, bajo la presidencia de la ponencia nombrada en la Asamblea de Reus, que está integrada por el Dr. Moragas y el señor Rossell.

Asistieron: Don José Fornés, en representación del «Alfonso XIII», don Cristóbal Lliteras del «Iberia», don Gabriel Viñas del «Balears»; don Bartolomé Pujol, del «Mahón»; don Lucas Arborea, del «Victoria Eugenia»; don Teodoro Matheu, del «Zamora»; don Luis Pereyra, de «Unión Sportiva»; el señor Monserrat, del «Luchmayorense»; don Marcos Ferragut, del «Constancia»; don Matías Salom, del «Estrella»; don Pedro Medina, del «Regional»; don Felipe Pineda, del «Ibicens» y don Bartolomé Orpi del «Mediterráneo».

Seguidamente, fueron leídas y admitidas las delegaciones presentadas para poder concurrir en la misma, poniéndose en conocimiento de los reunidos haber recibido la delegación del «Alfonso XIII» fuera del plazo señalado por el Reglamento; a pesar de ello y a propuesta de la Presidencia, se acordó por unanimidad ser admitida. También se dió cuenta de haberse recibido del Club Luchmayorense una comunicación participando que su delegado señor Contestí se hallaba enfermo y delegaba al señor Monserrat para sustituirle. Reglamentariamente no es posible tal sustitución, mas puesto ello a la consideración de la Asamblea, ésta por unanimidad aceptó también tal sustitución.

Fué leída y aprobada el acta de constitución del Comité Provincial. El señor Fornés hizo constar su disconformidad por no haberse levantado acta de la reunión de la Asamblea anterior, lo cual explicó el señor Rossell diciendo que como dicha Asamblea no se llevó a efecto limitándose a un cambio de impresiones entre los asistentes, no había lugar a la formación de acta.

Un documento «famoso»

Comprendiéndolo así el señor Fornés, desistió de su proyectada interpelación sobre el tema antes expuesto, mas luego tirándose de carterá, sacó del fondo de la misma unas cuartillas con escudos coronados, acompañando a ellas con estas palabras: «Bueno, pues, ahora, si la presidencia me lo permite, daré lectura a unas cuartillas que me han sido entregadas por el Alfonso XIII, con el exclusivo objeto de leerlas en el acto que estamos celebrando y después, cumplirá también el encargo que llevo que es el de retirarme del salón quedando así retirada la representación alfoncina.»

Hubo unos momentos de duda en determinados delegados sobre si debía o no admitirse la lectura del documento anunciado, mas con el fin de que no pudiera decirse que la asamblea intentaba tan solo poner trabas a que se desarrollara la acción contraria, con la conformidad de todos, el señor Fornés dió lectura a las ya aludidas y famosas cuartillas que muy mucho nos cuidamos de poder reproducir.

Antes de que el señor Fornés diera lectura a la epístola, el señor Moragas le hizo presente que el retirarse de la asamblea constituiría una grave ofensa para los reunidos y especialmente para el futbol catalán, puesto que indicaría una decisión firme de retirarle su colaboración.

Después de insistir el señor Fornés en que debía abandonar luego el salón, por mandato del club que representaba, no obstante ello, la presidencia accedió a que el señor Fornés diera lectura al ya repetido escrito.

Dice así: «La R. S. Alfonso XIII, que represento en estos momentos, se vé en la presión de hacer constar en acta su respetuosa

pero muy enérgica protesta por los procedimientos seguidos de unos meses a esta parte y que han precedido a la convocatoria de esta Asamblea, cuya finalidad perseguida salta a la vista y por lo tanto es inútil intentar poner de manifiesto.

Nuestra protesta se extiende a los siguientes extremos:

1.º A la suspensión de la pasada asamblea, cuando estaban ya reunidos los señores Delegados, debido a las declaraciones hechas por el Vice Presidente de la Federación Catalana señor Rossell que asistía al acto, quien afirmó ser antirreglamentaria la convocatoria cursada por el señor Presidente del Comité sin acuerdo de éste, que era únicamente a quien correspondía convocarla. Posteriormente se vino en conocimiento de que precisamente era el señor Presidente quien tenía atribuciones para convocar las Asambleas, conforme el artículo 19 del Reglamento de la F. C. habiendo sido sorprendida por lo tanto la buena fé de la mayoría de los señores delegados.

2.º Al incumplimiento de la promesa que por unanimidad se hizo de celebrar la Asamblea 24 horas después, para no causar perjuicios a los delegados de fuera.

3.º A que tres días antes de la citada asamblea fueran admitidos varios Clubs, faltando con ello abiertamente al Reglamento que estipulaba que los Clubs deben ser convocados por lo menos con ocho días de anticipación. Art.º 10.

4.º A que fueran admitidos dichos clubs con el único fin de favorecer a determinadas Sociedades, como lo prueba el hecho de que después fuera alguno declarado sin condiciones para seguir perteneciendo a la Federación, en vista de que la conducta por él observada no era la que se creía.

5.º A que fueran eliminados varios equipos por falta de campo y continuaran en cambio otros dos, que sólo tienen un campo, cuando en el Reglamento se estipula que cada Club debe contar con su propio campo. Artículo 1.º

6.º A que el Vice Presidente del Comité don Gabriel Viñas, que pasó a Ibiza en visita de inspección, diera su informe referente al campo del «Club Deportivo Ibiza» en el sentido de que no existía tal campo, cuando lo estuvo midiendo a presencia de buen número de personas, siendo por lo tanto inexacto el informe; además lo dió faltando al artículo 15 y se demuestra la inexactitud del informe en el recurso presentado por dicho club a la Federación, acompañando un certificado de la arrendadora del terreno, actas notariales con las dimensiones del campo, certificación de la Alcaldía de Ibiza y dos fotografías.

7.º A que no se activara con la urgencia de que el caso requiera dicho recurso. Artículo 54. Ni se haya pedido las debidas explicaciones al informante.

8.º A que se haya convocado la asamblea que se está celebrando sin estar resuelto dicho recurso, perjudicando de esta manera los derechos de asistencia del club interesado.

9.º A que no se haya fallado todavía definitivamente o por lo menos no se haya comunicado a los Clubs eliminados en que estado quedan con respecto a la Federación.

10.º A que nada se haya resuelto todavía referente a la documentación presentada por el «Manacor F. C.» para su federación, y que se hiciera público que no se admitiría a ningún Club interin no se celebrara esta asamblea, puesto que no es prudente retrasar durante muchos meses los deseos de muchos Clubs de federarse, ni está fijado tampoco en el Reglamento que ello sea posible.

11.º A que se haya convocado esta asamblea en sábado no obstante haber comunicado el presidente del Comité a la Federación que los vapores correos de Menorca e Ibiza llegaban en domingo.

12.º A que no se guardara al equipo campeón de Baleares las debidas consideraciones en la Asamblea de Reus ni tan siquiera se le diera «explicación oficial alguna».

Por todo lo cual; la Real Sociedad Alfonso XIII, no considerándose compatible con tales procedimientos ni creyendo pu-

dente colaborar en esta asamblea retira su representante en la misma, no sin antes declarar de un modo solemne que por verdadero espíritu de disciplina y puro deportivismo no ha querido impedir la celebración de este acto, puesto que ha sido convocado y tiene que regirse por los nuevos estatutos y reglamentos, cuando estos todavía no están aprobados por el Gobierno Civil de Barcelona o por lo menos resulta evidente no lo estaban cuando se convocó.

Palma 16 Agosto 1924.

Una postura «muy deportiva»

Terminada la lectura de la epístola, el señor Fornés insistió en sus excusas para retirarse del salón, lo que no llegó a verificarse a reiterados ruegos del señor Rossell y Moragas en nombre propio y de la más alta jerarquía.

Solo así, el señor Fornés, muy cuerda y acedido a la súplica, tal vez comprendiendo que no hay derecho a acusar negando la legítima defensa, o lo que es igual, a tirar la piedra y esconder la mano, y algo menos nervioso depuso su actitud y se dispuso a escuchar a quien, seguramente para evitar se invirtiera toda la noche en exponer miles y miles de conceptos contradictorios al documento famoso, pues quedó delegado sin que solicitara turno, antes de terminarse la lectura, asumió el criterio de todos y se dispuso a oponer el «mentis más rotundo y categórico, que haya podido ser pronunciado en nuestras tantas veces embrolladas situaciones deportivas».

Este fué el plato fuerte de la noche. El señor Rossell, no dejó títere con cabeza, puntualizó todos los extremos de la acusación alfoncina, combatiéndolos y corroborándolos con datos oficiales y con manifestaciones de personas autorizadas, cuyas señaladas virtudes ni el propio señor Fornés puso el menor asomo de duda.

El señor Rossell, hizo aún algo más; sirvióse precisamente de las argumentaciones alfoncinas, para sacar su parte de culpa y responsabilidad, en algunos casos que menciona. Este caso si que es curioso: mientras que el Alfonso XIII acusa a otros, luego a fin de cuentas resultó ser él el padre legítimo de la criatura. ¿Por inexperiencecia? ¿Por dejar hacer?...

¿Qué contestó el señor Fornés, después del manto sufrido?

Poco podía decir: que no estaba presente en el acto a que se hacía referencia, que él ningún pito tocaba en aquel entonces en las cuestiones deportivas, que no le constaba nada, que se hallaba desprovisto de argumentos para rebatir las afirmaciones concretas del señor Rossell... en una palabra, que a él nada le constaba de las afirmaciones que se hacían en la epístola que había leído pero, que le había sido entregada y él se había limitado a cumplir el encargo... así que lo único que le restaba era retirarse. La representación del Alfonso XIII, dijo, ya no existe, el tesorerero, cuyo cargo también ostento, tiene los fondos a vuestra disposición. Particularmente, José Fornés, queda incondicionalmente de todos los reunidos. Estas fueron las últimas palabras del señor Fornés al retirarse, renovándose entonces las reiteradas solicitudes de todos los presentes de que no abandonara el local, solicitudes que se estrellaron ante el compromiso que con los suyos tenía contraído el señor Fornés.

Dos adhesiones y otro documento de pronóstico.

A continuación, los señores Orpi y Monserrat, Delegados del «Mediterráneo» y «Luchmayorense» se adherieron a la protesta del «Alfonso XIII», manifestando empero, que continuarían en la reunión. Luego, dichos dos señores presentaron una proposición proponiendo a la Asamblea se acordara no haber visto con agrado los procedimientos seguidos. Dicha proposición fué desechada en votación nominal por 10 votos contra 2.

Luego, el Doctor Moragas hizo presente a los delegados firmantes de la adhesión a la protesta presentada por el Alfonso XIII, que la Federación Catalana de Clubs de Football recogía estos votos de censura, que era el primer interesado en que constaran en acta, para lo que en el día de mañana puedan servir.

Hizo presente también, que el «Alfonso XIII», el «Mediterráneo» y el «C. D. Luchmayorense», se habían puesto frente a la F. C. C. F. levantando banderín de protesta, bajo el cual sólo se podrán cobijar los tres clubs mencionados, pues los clubs disidentes y conocidos por los del pacto de Sans, habían depuesto ya su actitud hostil a la Asamblea de Reus, y por consiguiente el Alfonso XIII, el Mediterráneo y el Luchmayorense quedaban los únicos protestantes. (Sic).

Se lamentó igualmente que el deportivismo ignorado por el Alfonso XIII en su nota al tratar que pudo haber entorpecido

la asamblea, no haya corrido parejas con el asunto de la retirada de su delegado en la asamblea.

Y por último, fué retirada por los proponentes, delegados del Victoria Eugenia y Zamora, una proposición presentada referente a la formación de la Federación Balear, ya que sobre este extremo el señor Moragas dió con anticipación datos concretos.

Lectura de la memoria y estado de cuentas.—Votación

Por el señor Viñas, se dió lectura a la Memoria y por el señor Mezquida, al estado de cuentas que fueron aprobadas, habiendo hecho notar faltaban algunas partidas a pagar, explicando su procedencia y poniéndolo a la consideración de la Asamblea.

Esta acordó fueran pagadas por el Comité, como también los gastos de viaje a Barcelona del señor Mas, precisando para ello los respectivos comprobantes.

Suspendióse la reunión por breves momentos para preparar la elección del nuevo Comité.

Reanudada la asamblea, se pasó a la votación, resultando un total de 10 votos y dos papeletas en blanco, quedando elegidos por mayoría de 8 votos el Regional y por 7 votos cada uno de ellos los Clubs Unión Sportiva, Victoria Eugenia, Zamora, Baleares, Ibicens y Constancia.

El primer paso del nuevo Comité es objeto del mayor elogio

A continuación, el Delegado Sr. Viñas, pidió fuera leída el acta que impone al «Alfonso XIII» una multa de 50 pesetas. La presidencia rogó al Sr. Viñas insistiera sobre el particular ya que toda aclaración dirigida a un Club no representado parece una acusación y encañece a los reunidos echa al olvido lo que tengan de recelos y resentimientos abogando por la armonía que ha de ser el engrandecimiento y prosperidad del foot-ball balear.

El Sr. Medina, a continuación propuso se condonara la multa impuesta al Alfonso XIII y también que se concediera una amplia amnistía para todas las descalificaciones y castigos impuestos a Clubs y jugadores de Baleares.

El Sr. Moragas, manifestó que habiéndose anticipado el Sr. Medina en hacer la anterior proposición, la hacía suya, ya que el ánimo de la Ponencia no le guía otro fin más que la justicia y la armonía, pues tiene sentados estos precedentes y los ha hecho prevalecer en todas las asambleas que han asesorado.

Siguió el Sr. Moragas manifestando el agradecimiento por las atenciones recibidas en Palma de todos los Clubs, lo que no olvidará en su vida deportiva, deseando conste en acta que al decir todos se incluye al Alfonso XIII, pues también a contribuido a ello ofreciéndose a todos y sentir la satisfacción de haber podido cumplir, juntamente con el Sr. Rossell, los deberes que le han conferido la alta jerarquía.

El Sr. Pereyra en nombre propio, como delegado de la Unión Sportiva de Mahón y en nombre de todos los presentes, excepto del Luchmayorense y del Mediterraneo, cuyos delegados mantienen su actitud de protesta, felicitó a los Sres Rossell y Moragas por las razonadas explicaciones que han dado y por el acierto con que han sabido llevar a cabo su misión y la presidencia de la Asamblea.

Final de la Asamblea

Preguntada la presidencia por el Delegado del «C. D. Luchmayorense», sobre el asunto permisos para jugar partidos amistosos entre Clubs federados y que no lo estén, contestó que debía ser opinión del Comité Provincial de acuerdo con las necesidades de los Clubs solicitantes, sin que tales permisos deban concederse por sistema y si tan solo para fomentar el futbol.

No habiendo ningún asunto más a tratar se levantó la sesión a las once y media de la noche, conviniendo los reunidos en reunirse el día siguiente, domingo, a las siete de la tarde para dar posesión al nuevo Comité.

El nuevo Comité Provincial

A la hora fijada y en el salón de actos de la Asociación de la Prensa, que por reunir mejores condiciones de capacidad fué cedido galantemente, tuvo lugar la reunión, a la que asistieron todos los mismos delegados, excepto los de los Clubs «Mediterráneo» y «C. D. Luchmayorense».

Asistieron igualmente el Dr. Moragas y el señor Rossell. Abierto el acto, el señor Fornés hizo entrega al presidente del nuevo Comité señor Medina de la cantidad de 119'35 pesetas que como fondos del Comité tenía en concepto de tesorerero en su poder.

Seguidamente se procedió a la toma de posesión de los nuevos cargos del Comité, el cual quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente: «Regional», representado por don Pedro Medina.

Vice-Presidentes: «Unión S. (Mahón)», por don Luis Pereyra.

Tesorerero: «Victoria Eugenia» (Alcudia), por don Lucas Arborea.

Contador: «Zamora», por don Teodoro Matheu.

Secretario: «Balears», por don Cristóbal Lliteras.

Vocal: «Ibicens», por don Felipe Pineda.

Vocal: «Constancia» (Inca), por don Mateo Ferragut.

Seguidamente el señor Moragas en nombre propio y del señor Rossell, agradeció infinitamente las atenciones y deferencias que por doquier encontraron durante su breve estancia en Mallorca, así como la buena disposición encontrada en la mayoría de clubs de futbol, los cuales se han prestado dando toda clase de facilidades para que el éxito más franco y liosojero coronara la misión que les trajo a Mallorca.

El Presidente del Comité señor Medina y el Vice-Presidente señor Pereyra, agradecieron infinitamente la fina y delicada atención tenida por el Dr. Moragas y el señor Rossell para con los mallorquines, al aceptar el encargo de pasar a Mallorca para zanjar la cuestión ya ventilada, en la cual han actuado con el más elevado espíritu de compañerismo, benevolencia, equidad y justicia.

Y después de hacerse votos para que esta nueva etapa en que ha entrado el futbol mallorquín sea fructífera y provechosa para todos, se dió por terminada la reunión.

El señor Rossell representará los intereses del Comité Balear en la F. C. C. F.

El Comité Provincial de Baleares, interpretando los deseos de todos sus compañeros y de todos los clubs federados de Baleares suplicó a don Francisco Rossell se dignase aceptar la representación del Comité Provincial de Baleares en Barcelona.

El señor Rossell, agradeció la distinción que calificó de inmerecida de que se le hacía objeto y gustoso accedió a la demanda.

Salida de los federativos

Anoche a bordo del vapor correo y cumplida la misión que nos trajo a Mallorca, embarcaron para Barcelona los señores Federativos Doctor Moragas y don Francisco Rossell.

Pasaron al muelle a despedirles el Comité provincial en pleno, representantes de la mayoría de clubs de Mallorca y otros deportistas conocidos.

Celebraremos que los señores Moragas y Rossell, hayan llevado un feliz viaje.

Unas impresiones sensacionales de Miguel Bover

El formidable mallorquín, apenado por su «guigne» pone en juego su honor que es su mejor tesoro

¿En vísperas de competiciones Bover Llorens?

Miguel Bover, el pundonoroso corredor isleño, nos manda una cariñosa carta en la que se dibuja de una manera sincera, que nos ha conmovido hondamente, toda la afición y el dolor del maravilloso atleta Bover nos explica con un sentimiento vehemente, cómo el infortunio le ha privado de acudir a la disputa de una serie de campeonatos nacionales para los que contaba con grandes probabilidades de vencer. He ahí su modesta relación: En 1921, en vísperas del Campeonato de España de medio fondo tras moto, una caída durante los entrenamientos, que estuvo a punto de serle mortal, le priva de luchar en el mismo, que difícilmente nadie le hubiera podido arrebatar, pues Bover estaba en su mejor época y como principales contrincantes tenía a Saura y Pocovi, que era dudoso pudieran inquietarle entonces. El propio año fué a Madrid a disputar el campeonato nacional de carretera (había ganado el de 1920, triunfando el sprint de Janer y Saura) y sus más directos competidores, después de verlo marchar en los entrenamientos, confesaron que veían imposible poder batirle, y de nuevo la desgracia hizo presa en el muchacho. A los 10 kilómetros se le rompió la horquilla de la bicicleta y tuvo que abandonar. Este año, que se había sometido a un riguroso entrenamiento para luchar de nuevo los tres campeonatos (como lo prueba su actuación en la primera etapa de la Vuelta a Cataluña y su triunfo en los 80 kilómetros individuales sobre pista en Sans), un nuevo accidente viene a quitarle todas sus más caras ilusiones. Otra vez, entrenándose, en esta ocasión en Sans, para la ca-



Sublime Balón ➤RAEL➤
SELECCIONADO ZAPATO ➤RAEL➤
 Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL
CASA CODINA
 Calle Unión, 8 - Palma
 (Fábrica de Gomas)

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.
 VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

trera de 8 horas, sufre un tremendo bata-

Bover, que no por ello ha perdido su gran afición ni decaído su ánimo admirable, muy superior a su adversidad, nos dice que veía con un agradecimiento grande, que Llorens, al que admira por sus brillantes triunfos que le colocan—dice textualmente—a una altura inigualada actualmente por ningún otro ciclista español, le proporcionase la manera, la única manera de poder hallar un recurso contra su fatiga. Y naturalmente, su mayor satisfacción sería que fuera Llorens su gran rival, hoy el primer pedalista español, el que le brindara esta ocasión de satisfacción para sus sinsabores, de justificación antes sus paisanos y numerosos admiradores.

Bover, expresándose con gran insistencia que no le mueve la más remota idea de lanzar ningún reto, propone a Llorens una serie de pruebas que podrían verificarse en el velódromo de Sabadell, neutral y magnífico, contando que los señores que dirigen el mismo no pondrían ningún inconveniente ante un acto de tal naturaleza. He aquí el detalle de las pruebas:

Dos carreras de velocidad de un kilómetro; mil metros contra el reloj; 100 vueltas juntos con un «sprint» cada 5 vueltas; 4 pruebas tras moto, de 20, 30, 50 y 100 kilómetros respectivamente. De existir dificultad por los entrenadores, podrían celebrarse con un sólo entrenador, contra el reloj; y finalmente cien kilómetros por carretera, también contra el reloj. Se proclamaría vencedor de este concurso al que más pruebas hubiese ganado de los dos.

Bover dice que él sólo quiere jugar en este match «el honor, que es el mejor tesoro», ya que no es rico en pesetas y además con la aspiración que le mueve puramente ni entiendo deportivo ni económico fijar ninguna clase de apuesta. Propone que toda la recaudación que se obtuviera de este concurso, se entregara al vencedor (con lo que tendría un bonito premio) salvo una insignificante parte al vencido para sufragar sus gastos.

Es cuanto nos dice el pundonoroso mallorquín y que nosotros por partir de un atleta al que siempre hemos admirado por acompañar a sus dotes excepcionales una sinceridad deportiva digna aún de mayor admiración, nos hemos creído obligados a acoger, tanto más porque la exposición de Bover está basada sobre un terreno de la más pura idealidad deportiva, contrariada por innegables contratiempos acumulados por la fatalidad y por ello hemos entendido un deber justo, deportivo, atender gustosos el anhelo del bravo mallorquín.

Y ahora cerramos esta crónica con un interrogante: ¿qué dirá Llorens?—F. C. A.

Genio y figura...

Los que hemos seguido paso a paso la nefasta actuación de los que hasta ahora han mangleado en el seno del Comité Provincial, hemos visto confirmado en toda su integridad el viejo adagio.

De sobras se conocían todas las injusticias de que el Delegado de la Real Sociedad, que ostentaba el cargo de Presidente, había hecho víctimas a los Clubs que por convicción no compartían sus caciquiles puntos de vista. Nadie ignoraba los medios que ponían en práctica para crear adictos y eliminar contrarios, sin pensar que precisamente todo ello ha sido lo que ha hecho abrir los ojos de los que sienten verdadero amor al deporte, que han dado un manifiesto voto de censura al que con tanto orgullo pretendía instituirse en único árbitro del fútbol balear.

Pero, por si alguien desconocía su actuación y su modo de proceder, el Club Alfonso XIII ha querido coronar su obra. Ya en período de decadencia y cuando al menos avisado le hubiese servido ello de lección e inspirado propósitos de emienda, sus directivos se resisten a rendirse ante la evidencia, y quieren coronar su obra dejando de cumplimentar órdenes para la convocación de la Asamblea, que desde hace días se sabía había de tener lugar, omitiendo el requisito de pedir permiso a la Autoridad gubernativa para poder verificar tal reunión, y en cambio presentando escritos argumentados todos tan testadamente y basados en rumores, que con facilidad se desmenten con las pruebas oficiales opuestas a toda su vulgar prosa, y todo mas que para molestar, para acreditarse en su maquiavélico arte.

Señores insustituibles; lo que vosotros, con la sana intención de ser aun por unos días «algunos», habéis omitido hacer se ha llevado a cabo por personas de buena fe, que se sacrifican y ponen su voluntad al servicio del deporte.

Basta ya de intemperancias. Hay que convencerse de que os habíais hecho ya francamente insoportables, de que una apremiante mayoría os censura vuestro pasado proceder y no quiere confiaros ningún cargo, y quedados usando del derecho que se concede a los que están en vuestro caso; el del patáleo, o si lo pensáis mejor con el que es del dominio de los que han dejado de ser: R. L. P.

H. K. TOMBE

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra 3 chasis distintos OLMOS, 101

Sobre la Federación Balear

Interesantes manifestaciones de los Delegados catalanes.

Deseario conocer el estado del asunto Federación Balear, que ha sido objeto estos últimos días de varios comentarios, nos hemos entrevistado con los federativos señores Rosell y Moragas que, como saben nuestros lectores, han venido a presidir la asamblea de Delegados, y muy amablemente han atendido nuestro ruego.

—Realmente el asunto de la constitución de una federación Balear, verificada a espaldas de la Catalana, del Comité provincial y sin acuerdo de la mayoría de los Clubs que hay en Baleares, debía ser tema a tratar en la pasada Asamblea, pero como que ello implicaba descalificaciones y castigos que, dado el espíritu de armonía que como habian visto ustedes ha sido la guía de todos nuestros actos, hicimos gestiones para evitar cualquier discusión oficial del asunto. Hemos de consignar aquí haber encontrado por parte de los elementos que con derecho podría protestar de tal constitución, las mayores facilidades y buena voluntad.

Sportivamente solo son legales las constituciones de entidades deportivas que acepta la Asamblea Nacional, y ya se sabe, ésta no tomó en consideración, por considerarla obra de un particular, la Federación Balear que formaron unos pocos Clubs, de los que tenemos noticia hay algunos que no habian dado su conformidad.

—En efecto, no teniendo tal Federación ningún valor legal, quedan los Clubs inscritos en ella en situación lisa, y no hay duda que deberán decidirse en ser o no ser adictos a la Federación Catalana, pues es claro no pueden pertenecer a la vez a dos federaciones distintas.

Ya hemos dicho oficialmente y lo repetimos a usted ahora: veremos con gusto la federación Balear porque ello dará señal de una mayor organización entre ustedes, y un paso más al engrandecimiento del fútbol Balear, pero desde luego, contando que ha de verificarse a la luz del día, con la conformidad de todos y por vías reglamentarias.

Muy agradecido de la amabilidad de dichos señores, nos despedimos de ellos.

CRÓNICA GENERAL

Partidos del domingo y lunes En el campo de Son Canals

El domingo, en el campo de Son Canals, propiedad del equipo «Baleares», tuvo lugar el anunciado partido amistoso entre el primer equipo «Ibico», de Ibiza, y el primer «once» del «Regional».

El partido duró, para dar lugar al encuentro de los equipos «Baleares» y «Regional», sólo una hora, arbitrando, con singular acierto, el capitán del equipo «Regionalista» Benito Morey.

Los equipos se alinearon así: «Ibico»: Solís; Guillermo, Ferrer; Miró, Compte, Calvet, Costa, Cumi, Alfonso, Guasch, Torillas.

«Regional»: Vallés; Ferrer, Vich; Carrasco, Vidal, Ruso; Vallés I, Roselló, Vallés II, Bonnin, Llobrés.

El triunfo correspondió al «Regional», que venció por tres goals a cero. El dominio regionalista fué completo, pues en realidad el equipo ibico es muy flojo.

Seguidamente celebraron el anunciado encuentro, disputándose una copa, los equipos «reservistas» de los clubs «Baleares» y «Regional».

El resultado fué de un empate a cero, después de un dominio alterno durante todo el partido.

Hoy han vuelto a jugar en el campo de Son Canals, el equipo ibico y otro formado por elementos del segundo y tercer «team» del «Regional».

«El Pacto de Sans» Solución del conflicto Definitivamente ha quedado solucionado.

POR TELÉGRAFO

Football En Barcelona

El «Europa» es derrotado por el «Sans»

Barcelona 18 a las 14'30.—En el campo del «Europa» se celebró el partido entre este equipo y el «U. S. de Sans» venciendo este último por 3 a 2.

El partido fué presenciado por numeroso público.

El equipo de Sans tuvo mejor fortuna en rematar las buenas jugadas de su línea delantera, y en el primer tiempo marcó un goal por ninguno de sus adversarios.

En la segunda parte marcó de mano el «Sans». Este tanto provocó una reacción del «Europa» que les permitió empatar.

El goal de la victoria lo consiguió el «Sans» por mediación de Felii y René a la vez.

El delantero centro fué el autor del primer goal y Cella del segundo, los dos del «Europa».

Tiro Nacional

Conseguido el propósito que inspiró la organización de la Sección de Enseñanza del Tiro, consistente en dar las mayores facilidades a todos los socios para que pudieran aspirar sin desventaja a los premios asignados a las tiradas «Honor» y «Campeonato» cuyo valor no baja de 2000 pesetas, queda disuelta la expresada Sección de Enseñanza y se dan por terminados los concursos especialmente asignados a ella.

La tirada de Honor tendrá lugar a fines de Septiembre y tanto para ella, como para los restantes del concurso se fijarán días que no será posible retrasar, por necesitarse el campo para las enseñanzas de la Escuela Militar del Tiro Nacional recién inaugurada.

Hasta la segunda quincena de Septiembre habrá todos los domingos entrenamiento y clasificación, recomendándose especialmente a los principiantes la conveniencia de clasificarse lo antes posible a fin de poder utilizar las ventajas que les concede la circular del mes de Mayo respecto a repeticiones mejorando de este modo su puntuación sin que la aglomeración de los últimos días se lo impida.

Las repeticiones son 4 y a los precios siguientes:

- Tiradores de 3.ª gratuita. Id. de 2.ª 1 peseta. Id. de 1.ª 2 id. Id. excelentes 4 pesetas.

Cada una dá derecho a 10 balas de prueba.

Del concurso de Santander llegan por correo las noticias siguientes: para la tirada de patrullas habia matriculados 12 regimientos de Infantería, 2 de Artillería, 2 de Ingenieros y 1 de Intendencia.

A las series ilimitadas se matricularon 224 tiradores para aspirar a 60 premios y el puesto que ocupaban los mallorquines el día 10 (aun no terminada la tirada) era: Tauler el 4.º con 281 puntos, Lázaro el 8.º con 272, Maldonado el 23 con 250 y Juárez el 25 con 254 o sea todos con premio.

Los tres anteriores a Tauler son el Capitán Estevez de Infantería con 2 puntos más, el maestro Gómez, probador de fusiles de la fábrica de Oviedo con un punto y el Alvarez Somoza de Infantería, empataba con él, todo lo cual hace esperar una probable mejora.

Para la tirada de Honor, hay matriculados 124 tiradores y se adjudicarán 40 premios.

CRÓNICA GENERAL

Partidos del domingo y lunes En el campo de Son Canals

El domingo, en el campo de Son Canals, propiedad del equipo «Baleares», tuvo lugar el anunciado partido amistoso entre el primer equipo «Ibico», de Ibiza, y el primer «once» del «Regional».

El partido duró, para dar lugar al encuentro de los equipos «Baleares» y «Regional», sólo una hora, arbitrando, con singular acierto, el capitán del equipo «Regionalista» Benito Morey.

Los equipos se alinearon así: «Ibico»: Solís; Guillermo, Ferrer; Miró, Compte, Calvet, Costa, Cumi, Alfonso, Guasch, Torillas.

«Regional»: Vallés; Ferrer, Vich; Carrasco, Vidal, Ruso; Vallés I, Roselló, Vallés II, Bonnin, Llobrés.

El triunfo correspondió al «Regional», que venció por tres goals a cero. El dominio regionalista fué completo, pues en realidad el equipo ibico es muy flojo.

Seguidamente celebraron el anunciado encuentro, disputándose una copa, los equipos «reservistas» de los clubs «Baleares» y «Regional».

El resultado fué de un empate a cero, después de un dominio alterno durante todo el partido.

Hoy han vuelto a jugar en el campo de Son Canals, el equipo ibico y otro formado por elementos del segundo y tercer «team» del «Regional».

«El Pacto de Sans» Solución del conflicto Definitivamente ha quedado solucionado.

POR TELÉGRAFO

Football En Barcelona

El «Europa» es derrotado por el «Sans»

Barcelona 18 a las 14'30.—En el campo del «Europa» se celebró el partido entre este equipo y el «U. S. de Sans» venciendo este último por 3 a 2.

El partido fué presenciado por numeroso público.

El equipo de Sans tuvo mejor fortuna en rematar las buenas jugadas de su línea delantera, y en el primer tiempo marcó un goal por ninguno de sus adversarios.

En la segunda parte marcó de mano el «Sans». Este tanto provocó una reacción del «Europa» que les permitió empatar.

El goal de la victoria lo consiguió el «Sans» por mediación de Felii y René a la vez.

El delantero centro fué el autor del primer goal y Cella del segundo, los dos del «Europa».

CRÓNICA GENERAL

Partidos del domingo y lunes En el campo de Son Canals

El domingo, en el campo de Son Canals, propiedad del equipo «Baleares», tuvo lugar el anunciado partido amistoso entre el primer equipo «Ibico», de Ibiza, y el primer «once» del «Regional».

El partido duró, para dar lugar al encuentro de los equipos «Baleares» y «Regional», sólo una hora, arbitrando, con singular acierto, el capitán del equipo «Regionalista» Benito Morey.

Los equipos se alinearon así: «Ibico»: Solís; Guillermo, Ferrer; Miró, Compte, Calvet, Costa, Cumi, Alfonso, Guasch, Torillas.

«Regional»: Vallés; Ferrer, Vich; Carrasco, Vidal, Ruso; Vallés I, Roselló, Vallés II, Bonnin, Llobrés.

El triunfo correspondió al «Regional», que venció por tres goals a cero. El dominio regionalista fué completo, pues en realidad el equipo ibico es muy flojo.

Seguidamente celebraron el anunciado encuentro, disputándose una copa, los equipos «reservistas» de los clubs «Baleares» y «Regional».

El resultado fué de un empate a cero, después de un dominio alterno durante todo el partido.

Hoy han vuelto a jugar en el campo de Son Canals, el equipo ibico y otro formado por elementos del segundo y tercer «team» del «Regional».

«El Pacto de Sans» Solución del conflicto Definitivamente ha quedado solucionado.

POR TELÉGRAFO

Football En Barcelona

El «Europa» es derrotado por el «Sans»

Barcelona 18 a las 14'30.—En el campo del «Europa» se celebró el partido entre este equipo y el «U. S. de Sans» venciendo este último por 3 a 2.

El partido fué presenciado por numeroso público.

El equipo de Sans tuvo mejor fortuna en rematar las buenas jugadas de su línea delantera, y en el primer tiempo marcó un goal por ninguno de sus adversarios.

En la segunda parte marcó de mano el «Sans». Este tanto provocó una reacción del «Europa» que les permitió empatar.

El goal de la victoria lo consiguió el «Sans» por mediación de Felii y René a la vez.

El delantero centro fué el autor del primer goal y Cella del segundo, los dos del «Europa».



El «Avenç» contienda con el «Atletic»

El «Atletic» de Sabadell y el «Avenç» jugaron ayer tarde un partido en el campo de este último.

El «Atletic» dominó a su adversario, derrotándole por 3 goals a 1 que consiguió el «Avenç».

Este goal fué resultado de un penalty que se tiró contra el equipo de Sabadell.

Los goals que alcanzó el «Atletic» fueron obra, todos ellos, de Silvestre.

El «Badalona» es derrotado por el «Sans»

Contendieron ayer tarde el «Badalona» con el «U. S. de Sans», en el campo del primero.

El «Badalona» perdió el partido por 2 goals contra 4 que alcanzó el «Sans».

Los del equipo vencedor fueron dos de ellos por Martínez y los otros dos por Feloi.

Los dos goals del «Badalona» fueron alcanzados, uno por Tejedor y el otro por Relió.

Arbitró el partido Meriné.

El «Iluro» vencedor

En el campo de «Juventud Republicana», este equipo luchó con el «Iluro».

El match fué bastante reñido, apesar de lo cual el «Iluro» salió vencedor de su rival por 3 tantos a 1.

En Sevilla

El nuevo Comité de la Federación Sur

Reunióse la Federación Sur para dar posesión al Comité que ha de regir los destinos federativos durante la próxima temporada.

El nuevo presidente señor López García propuso y fué aprobado por unanimidad mandar una carta a todas las Federaciones de España en las que se hiciera un llamamiento a la concordia para que, terminada toda clase de discordias, quedase establecida la mayor armonía entre todas las Federaciones.

Ciclismo

Campeonato de velocidad—Llorens, vencedor

Barcelona 18 a las 21.—En el Velódromo de Badalona se corrió ayer tarde el Campeonato de velocidad.

Llorens obtuvo un señalado triunfo, conquistando el título de Campeón.

La velocidad alcanzada por Llorens fué en 1 kilómetro, un minuto, 26 segundos y cuatro quintos.

Seguile Español a una rueda de máquina.

Llegó el tercero Serrano a cinco metros del primero.

Corresponsal.

Corredores

Precisan para visitar Comercio y Escritorios. Informará: S. Nieto, de 7 a 8 noche, Restaurant Perú, Plaza Palou y Coll, 18.

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería ESPECIALIDAD EN CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan BROSSA, 9 - PALMA

LOS PELIGROS DE

LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enalteen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Navascués, 10 Julio de 1924 Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy Sr. nuestro: Le damos las más expresivas gracias por los cuidados que ha prestado a nuestro hijo desde que le aplicó los magníficos aparatos C. A. BOER. Gracias al método C. A. BOER nuestro hijo se encuentra completamente curado de las dos antiguas hernias que padecía. Le autorizamos para que haga servir la presente como recomendación para quienes se encuentren herniados.

De Vd. attos. y s. s.—JUAN USOZ y GERVASIA BESTOL—Carretera, 17, Navascués (Navarra).

Casteljón, 21 Julio, 1924.

Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona. Muy Sr. mto: Reciba Vd. como prueba de agradecimiento estas cuatro letras, de las que puede hacer el uso que le convenga. Llevo los aparatos C. A. BOER desde hace seis meses y sin perder un solo día de mi trabajo me encuentro curado de una hernia escrotal que padecía. Siempre recomendaré el método C. A. BOER y le repite nuevamente las gracias su atto. s. s.

BERNARDINO GIL, s. c. Calle Hilarion Estava, 3.—Casteljón (Navarra).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. BOER en:

PALMA Sábado 30 de Agosto y Viernes 5 de Septiembre, Hotel Alhambra.

SOLLER, Domingo 31 de Agosto, Hotel del Ferrocarril.

MANACOR, Lunes 1.º de Septiembre, Fonda Felip.

PORRERAS, Martes 2, Fonda de Rafael Ferrá.

SINEU, Miércoles 3, Fonda Oliver.

VINCA, Jueves 4, Fonda España.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Cataluña)—BARCELONA.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparat.

SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL Av. Alejandro Rosselló, 101-pral. (entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares. Actualmente, venta de todos los retazos de la temporada. Gran baratura forzosa por cambio de local. Precio Fijo - Ventas al Contado - Casa de Confianza. **125 - SAN MIGUEL - 125**. No equivocar cerca de la Plaza del Oliva. Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 3 pesetas. Tejido Fino de Sóller superior calidad, 1 peseta metro. Driil superior de Sóller a 1'50 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa. Tohallas granite buena calidad, a 1'00 peseta una, tamaño 50 x 100. Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una. Cotinet mallorquin calidad superior 1'25 pesetas metro. Camisetas Jumel, 1'00 ptas. una. Tejido fino a 2 ptas. metro a 1'45 ptas. Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, 3 metros 9 pesetas.

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. **63 y 65, San Miguel, 63 y 65**

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA



UNIÓN, 8 CODINA PALMA



FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE STA. CATALINA

TELEFONO 10

EMPAQUETADORAS

Calzado con piso de goma. Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE

Antonio Negre

Señoras y señoritas, al comprar vuestro calzado, visitad esta casa en donde encontrarán un bonito surtido de modelos, finos elegantes y económicos.

Esta casa en poco tiempo ha conseguido una numerosa y distinguida clientela, por el buen gusto, solidez y economía en la confección.

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA NIÑOS. Fabricación propia y manual. JAIME II n.º 94 - PALMA

CALCETERAS

Antes de comprar Sedalina para Medias visitad

LA PROVIDENCIA

Casa especial en

Medias, Algodones y Sedalinas

La que vende mejor y más barato.

San Miguel, 50-52-Palma

Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan. Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Piano Chassaigne

en buen estado se vende. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pídanlos A. GARCIA - Apartado 662 - Madrid.

Se alquila

un piso espacioso y muy ventilado. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo

muy barato 3 cuarteradas de tierra con almenos y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma. Informes: Sindicato, 149.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

Se vende

barato una casita en la calle de San Magin núm. 90, (Santa Catalina). Informes: San Miguel, 214.

Alquilo

Cochera con agua. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Ocasión

Se venden un gramófono marca «La voz de su amo» con discos a toda prueba por 225 ptas.

Una bicicleta «New Hudson» casi nueva por 225 ptas.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende

Una Máquina regnadora de 0'50 centímetros medida.

Una Máquina de cepillar de 0'29 centímetros.

Un Motor de 3 caballos fuerza de bencina. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa.

Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo

Galera de 4 asientos en perfecto estado, y un auto marca francesa 6 plazas 15 H. P. estado nuevo. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Prisiones

Anunciada convocatoria, 111 plazas OFICIALES con 3.000 ptas. Preparación rápida. Informes: Cavallería, 21 pral.

Se ofrece

Por las tardes contable comercial, mecanógrafo u otro cargo de oficina. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se venden

Finca calle Apuntadores, 31, 33 y 35. Limousine Renault 14 HP. 7 plazas, estado nuevo. Informar: Garage Balear, Avenida de Alejandro Rosselló, 61.

de confianza o matrimonio se necesita. Informes: Concepción, 106.

Obras nuevas

Pérez de Ayala: Trabajos de Urbano y Simona.

Pérez de Ayala: Bajo el signo de Artemisa.

Pérez Galdós: Cronicon.

Espinar: Rucas de marfil.

Valle Inclán: Luces de Bohemia.

Camin: La moza del Castañar.

Ortiz de Pinedo: Emoción desconocida.

Orey: Candelabros del Emperador.

Moryan: Lady Frida.

De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana

Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfosarcoma, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

Se vende Arenal Motor eléctrico dos caballos fuerza con correas, poleas y ejes todo a precio baratísimo. Informes: Café Central, San Magin, n.º 2 - Santa Catalina.

Vendo solares dentro la población, facilidades en el pago. Informes: Restaurant Romaguera, Gamundi 17 - Lluçmayor.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Convoy a Taguest

Melilla 18.—Salió ayer una columna para llevar un convoy a la posición de Taguest.

Dicha columna estaba formada por tres tabores de Regulares, un escuadrón, un batallón de artillería y cargas.

La marcha se hizo sin novedad, pero al regreso nuestras tropas fueron intensamente hostilizadas sufriendo varias bajas de Regulares de Larache y Tetuán.

El comportamiento de estas fuerzas ha sido muy brillante.

El enemigo fué rechazado.

Bombardeos aéreos

Melilla 18.—Las escuadrillas de Tetuán y Larache y las expedicionarias de Melilla siguen actuando activamente, bombardeando con eficacia las concentraciones del río Lau.

A cubrir bajas

Medina-Sidonia 18.—Treinta y seis soldados del regimiento de Oviedo han marchado al Africa para cubrir bajas del regimiento del Príncipe.

Elevado espíritu de las guarniciones

Melilla 18.—Todas las guarniciones dan prueba de un espíritu elevado.

Desde Loma Verde, Solano y avanzadillas cubren destacamentos de fuerzas del batallón expedicionario de Vizcaya, que tan brillantemente se comportó en ocasión de los combates de Caba-Darsa.

También es digno de mencionarse el comportamiento de los destacamentos de Larache y Ceuta en Uad-Lau y el personal de las barcazas blindadas del desembarco de personal, ganado, víveres y municiones.

En estos trabajos estuvo el personal aludido día y noche en ocasiones, habiéndoles felicitado el mando.

El Marqués de Aunon

Melilla 18.—Agregado al Gabinete diplomático de la Alta Comisaría, llegó el Marqués de Aunon, segundo Secretario de la Embajada de Alhucema, propuesto por la guarnición de Afatom.

Los heridos del combate de Xeruta

Melilla 18.—Han sido evacuados del campo al hospital de Tetuán los heridos en el combate de Xeruta.

La agresión al puesto de Amersén

La guarnición se defendió hasta la llegada de los refuerzos

Melilla 18.—Se conocen los siguientes detalles de la agresión al puesto de Amersén, próximo a Fondak Ain Jedida.

La guarnición de dicho puesto se componía de 30 indígenas de la mehalla de Xauen.

Cuando se dirigían al zoco Sebte de Andues, una partida enemiga, emboscada, les hizo fuego, entablándose luego una lucha.

La guarnición se comportó brillantemente.

Tuvieron nueve muertos y cinco heridos; pero causaron al enemigo numerosas bajas.

También resultó muerto el fakir de dicho zoco.

Rápidamente salieron fuerzas de Regulares de Larache y de intervención militar, batiendo al enemigo y causándole bajas.

Se cita como muy distinguido el comportamiento de la guarnición del bloque Bujarex, cuya aguada atacaron los rebeldes; pero la protección de la misma les mantuvo a raya valientemente hasta la llegada de los refuerzos, que ahuyentaron al enemigo.

Operación en el sector de Afrau

Como se llevó a cabo

Melilla 18 a las 18.—El sábado se realizó una operación en el sector de Afrau.

Muy de mañana partieron del campamento de Dar Quebdani las columnas organizadas con los elementos allí concentrados con objeto de batir al enemigo que se hallaba parapetado en las inmediaciones de Afrau.

Mandaba la columna derecha el coronel de regulares de Melilla Sebastián Pozas y la izquierda el coronel Michero.

Pernoctaron las fuerzas en las inmediaciones de Farha, donde pernoctó el general Fernández Pérez con el cuartel general.

Al propio tiempo que salían tropas se elevaron varios aparatos, los cuales se dirigieron al frente de Afrau, mientras los cañoneros «Cánovas del Castillo» y «Lauria» y el guardacosta «Arcila» disparaban contra las madrigueras y ahuyentaban al enemigo.

Aprovechando esta circunstancia la columna de la derecha persiguió a los rebeldes hasta las cercanías de Tiffsuin, tomando los aduares y fortificando seguidamente el camino.

A la una y media de la mañana emprendieron un vigoroso ataque de arma blanca los legionarios; descendieron por las barrancadas y tomaron las casas, infligiendo al enemigo duro castigo.

Seguidamente se comenzó a establecer el contacto con la columna del coronel Pozas.

Protegió la maniobra el fuego de artillería de la posición de Tifarauin.

A la 1'30 de la tarde un fortísimo viento de Poniente impidió actuar a la aviación.

Un aparato tripulado por los capitanes Benloc y Benito aterrizó en el fuerte de Afrau y fué recogido por el vapor «España» núm. 5 que se hallaba en aquellas inmediaciones.

Calmado el viento se reanudó la actuación de los aeroplanos los cuales bombardearon al enemigo que estaba disperso por barrancadas al mismo tiempo que indicaban a los buques de guerra su situación.

También en la Loma de Imusaten se despejó al enemigo.

En los alrededores de Afrau se re recogieron siete cadáveres de rebeldes y numeroso armamento.

Igualmente se observó que retiraban gran número de bajas.

Las columnas pasaron la noche sobre los lugares de la acción.

La operación fué presenciada por el comandante general desde Farha, desde donde comunicó con el alto comisario.

¿Qué se acordará?

Importantísima conferencia

Melilla 18.—El alto comisario, el comandante general y el general de E. M. señor Correa han celebrado hoy una amplia conferencia trazando los planes para hacer frente a la situación creada por el movimiento de rebeldía de las cábilas.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 18 a las 22'00

Interior contado.	71'10
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.8.	83'15
Amortizable 5 p.8.	89'00
Exterior 4 p.8.	95'85
Acciones Banco de España.	563'00
Banco Español Crédito	00'00
Rio de la plata	41'50
Hispano Americano	154'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	92'50
Azucareras ordinarias.	40'75
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Ferrocarriles Nortes	314'50
id. Alicante	00'00
Francos	41'45
Libras	33'68
Dolares.	7'42

Barcelona 18 a las 24'00

Francos	41'20
Libras	33'68
Dollars.	7'43
Liras	33'45
Nortes	63'40
Alicantes.	63'10
Andaluces	00'00
Canales	00'00
Filipinas	00'00
Orensas	15'45
Platas	0'00
Dokcs	00'00
Cáceres Variable.	31'00
Francos suizos	140'10
Francos belgas	38'25
Buenos Aires.	2'47

De Barcelona

«La Voz de España»

Barcelona 18 a las 24.—Ha empezado a publicarse el nuevo diario «La Voz de España» que está afiliado al partido Unión Patriótica.

Un cadáver

Barcelona 18 a las 24.—En la playa de La Pedrera apareció el cadáver de un bañista que no pudo ser identificado.

Martínez Anido en Badalona

Lo que dijo el general en un discurso

Barcelona, 18 a las 24.—El subsecretario de Gobernación general Martínez Anido estuvo el sábado en Badalona, que celebraba su fiesta mayor.

Se había levantado un arco de triunfo en su honor.

Comió en casa del alcalde.

Por la tarde asistió a la colocación de la primera piedra del grupo escolar Ventos Mir, que lleva el nombre del donante de los terrenos.

Asistieron los niños de las escuelas, «boyscouts», Cruz Roja, orfeones locales, autoridades y entidades.

Después, en el Teatro Picarol, se celebró el reparto de premios a los niños de las escuelas.

Entre otros, pronunciaron discursos el rector de la Universidad y Martínez Anido.

En el local del Cine Nuevo se celebró un banquete de 150 cubiertos.

Martínez Anido aludió en su discurso a su gestión en el ministerio de Gobernación.

Dijo que a pesar de haberse restringido bastante los donativos e ingresos ha conseguido invertir en obras benéficas desde que el Directorio vino al Poder 17 millones de pesetas, cosa que jamás había ocurrido.

Abogó porque se aumente la Unión Patriótica, que no es—dijo—partido político.

Dijo que la nación entera es la que la integra y espera que dicha agrupación nacional será la más grande que jamás se haya conocido.

En el próximo septiembre—añadió—el Directorio hará recuento de las fuerzas y entonces el país se asombrará de las grandes obras que se han hecho y los hombres con que contamos.

Hemos conseguido ya el aumento de 30 millones en el Presupuesto y la mayoría de Ayuntamientos, con su labor honrada han cubierto sus déficits.

Esperamos que en un periodo de 4 o 5 años todos los Ayuntamientos de España y la nación misma salden sus presupuestos con superávit.

He observado, dijo, que el analfabetismo disminuye ostensiblemente, y esto demuestra el avance que ha dado España.

Alude a la gestión de los delegados gubernativos y elogia su labor, pues, según él, hacen verdaderos milagros y merecen la veneración del pueblo.

Respecto al de Badalona cuanto se diga en su favor es poco.

Mucho ha hecho el Directorio, pero mucho más hará.

Por mí puedo decirlo—añadió—que en el tiempo que llevo en Gobernación, quizá no haya andado cuatro kilómetros, pues no tengo tiempo para pasear dado el excesivo trabajo de carácter permanente que llevo encima.

Terminó su discurso con párrafos de alto patriotismo.

A San Sebastián

Ayer salió Martínez Anido para San Sebastián.

El asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

El Consejo de guerra.—Petición de cuatro penas de muerte

Barcelona 18 a las 24.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra los supuestos autores del atraco a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

El fiscal pide cuatro penas de muerte, retirando la acusación contra dos procesados.

Tropas a Marruecos

Embarcan dos baterías del primer regimiento de montaña

Barcelona 18 a las 24.—Ayer se recibió en Capitanía General un telegrama del ministerio de la Guerra ordenando el inmediato embarque de dos baterías del primer regimiento de montaña.

En su consecuencia se dispuso que la noche misma embarcaran en el vapor «Capitán Segarra» el ganado y material de las citadas unidades, operación que ha durado hasta primeras horas de la mañana.

Las dos baterías que han embarcado constan de 378 soldados y clases al mando de los comandantes Joaquín de Salas y Bruguera, los capitanes Manuel López Caparrós y Ernesto Orensanz, tenientes Luis Beotos, Enrique Carrasco Trias, Salvador Ripoll y Gregorio Olza, yendo con ellos el teniente médico José M. Rodríguez Ruiz y el veterinario primero Galino Gallardo.

En el «Capitán Segarra» embarcaron 222 caballos y mulos y 20 toneladas de material y municiones.

Han salido ya de esta región algunos contingentes de regimientos de Infantería que tienen unidades en Africa, a fin de completar las plantillas de los mismos.

Fiestas en el Arenal (Ca'n Pastilla)

Se celebrarán fiestas con arreglo al siguiente programa:

Sábado 23 Agosto.—A las nueve de la noche, verbena, simulando pegar al gallo y baile al estilo del país con música y fuegos artificiales.

Domingo 24.—A las nueve regatas de chalanas al remo.

A las 11, concurso de natación con premios de 15, 10 y 5 pesetas.

A las cuatro de la tarde carreras pedestres, y a las cinco carreras de cintas.

Por la noche a las ocho baile. A las 11 fuegos artificiales.

Nota.—Se regalará un solar de 8 metros de fachada por 20 de fondo (160 metros cuadrados) al primer número que salga del sorteo de 5.000 que se repartirán gratis en la forma siguiente:

Se regalará un número a cada pasajero de los autos de la fiesta del Coll a Ca'n Pastilla.

Id. id. a cada pegador del gallo (simulacro).

Id. id. a todos los que tomen parte en las regatas.

Id. id. a todos los que tomen parte en la natación.

Id. id. a todos los que tomen parte en las carreras de cintas.

Id. id. a todos los que tomen parte en las carreras pedestres.

Id. id. a todos los que entren al baile del domingo.

También se regalará el sábado y domingo un número por cada consumación que se haga en el despacho de bebidas y refrescos de la fiesta instalado bajo las arcadas del nuevo Hotel.

A las diez se efectuará el sorteo.

Al terminar la función el autobús y otros harán viajes de Ca'n Pastilla a Palma.

Advertencia.—Si en el momento del sorteo quedasen números sin despachar y saliera alguno de aquellos premiados, se repetirá el sorteo hasta que saiga un número de los repartidos.

Espectáculos

Plaza de Toros

Función de cine y varietés: 7.º y 8.º episodio de «El fantasma implacable», Pequeña Lili y Amalia Palacios.

Lírico

Desde las 6 y media función de cine «Oculto bajo tierra» 5 partes y «El Basse-Ball a la orden del día».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine y variedades: «La muñeca de pasión», «Hola señor juez» y el dueto Teresita y Minuto.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Paristen)

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía
CASA BAR-LOCK. Quint 7.

Del Extranjero

La Conferencia interaliada

Ha sido aprobado el plan Dawes

Así lo ha manifestado Herriot a los periodistas

Paris 18.—Ha regresado Herriot, terminada la conferencia de Londres, haciendo interesantes declaraciones a los periodistas.

Dice que con los acuerdos tomados y gracias a la aprobación del plan Dawes queda en buen camino la cuestión de las reparaciones, que antes rodaba de conferencia en conferencia.

Además se ha logrado restablecer el frente único aliado para el caso de que Alemania faltara a sus compromisos.

Dicho plan facilita la inspección de la situación financiera alemana en todo momento.

Alemania ha contraído ante Europa y los Estados Unidos compromisos serios que no puede eludir.

Francia cobrará anualmente 900 millones y carbón y coque.

Se evacuará el Ruhr, como se prometió pero la seguridad de Francia queda garantida según el plan Dawes por la ocupación de la orilla izquierda del Rhin.

Nota firmada por Francia y Alemania

Paris 18.—Los ministros de Hacienda francés y alemán han firmado la nota siguiente:

«Los Gobiernos francés y alemán, guiados por un mutuo deseo de restablecer las relaciones económicas normales entre las dos potencias, deciden que se reúnan en París, en 1.º de octubre, los plenipotenciarios respectivos con objeto de llevar a cabo todos los acuerdos.»

A dicho efecto la delegación belga ha cambiado una nota con el ministro de Hacienda alemán.

Regresan las delegaciones

Londres 18.—Ayer salieron todos los delegados alemanes, franceses y belgas

después de firmados los satisfactorios acuerdos de la Conferencia.

¿Se disolverá el Parlamento alemán?

La actitud del canciller Max

Berlin 19.—Llegó la delegación alemana.

El canciller convocó seguidamente al Consejo de Ministros para darles cuenta de los resultados de la Conferencia de Londres.

Mañana recibirá a los jefes de los partidos y a los presidentes de los Estados alemanes.

Se convocará para el jueves el Reichstag en donde, a la declaración ministerial y seguirá el debate sobre la Conferencia y aplicación del plan Dawes.

Si los proyectos del Gobierno no son aprobados el canciller Max disolverá el Parlamento, convocando inmediatamente nuevas elecciones.

LOS SIFONES DE AGUA DE SELTZ

y las demás

BEBIDAS CARBÓNICAS

NO debe V. comprarlas hechas. Lo mejor, lo más barato, y sobre todo

LO MÁS LIMPIO

es hacerlas en su casa.

Pida Vd. un folleto explicativo, GRATIS a la

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Chofer

casado y con buenas referencias se necesita.

Informes: En esta Administración, Danús 2